

































































caratteristiche elencate,
ticita in ogni condizioni

va da 2 a 275 MHz con l'uso di sei bobine
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figura 2

Schema elettrico.

470 ) 10 uF, 16V, tantalio a goccia
56 k) 10 nF ceramico subminiatura

7 0 47 nF

1 kO 4,7 pF, ceramico subminiatura
68 100 pF, ceramico a tubetto
27001 10 nF ceramico a tubetto
470 k£ C, 4700 pF, ceramico subminiatura

tutte da 0,25 W, impasto

P, 1000 £}, potenziometro lineare con interruttore

C,, 100 nF ceramico subminiatura

C, 3,2--53 pF, variabile ad aria (catalogo GBC 00 /0083-00)

RFC,, RFC, impedenze su ferrite tipo VK200

; deviatore ‘a sfitta con comando laterale (catalogo G.B.C. GL/4220)

interruttore abbinato a P.

; AC125

. Q, BF244B

, TN914
M strumento indicatore di modulazione per magnetofoni da 200 uA, tipo Magnetofoni Castelli 890024
J, J, connettori BNC da pannello
B pila da 9V
Inoltre: scatola TEKO tipo 3B; presa da pannello tipo DIN da altoparlante e sei spine per detta,
attacco a pusoir per pila; scala 180° serigrafata (catalogo G.B.C. F/560); manopola a indice
{catalogo G.B.C. F/404); piastrina vetronite mm 35 x 55.

numero %4”;1”27}6 caratteristiche
105275 1 spira filo @ 17/10 su @ 9 mm

53—+130 spire fil 22/10 su @ 14 mm, spaziatura 1 mm
23 2--56 spire hl 4/10 su @ 20 mm, spaziatura 2 mm
98--23.2 spire fil 4/10 su @ 20 mm, avvolgimento stretto
4,3-+10,5 spire filo 4710 su @ 20 mm, avvolgimento stretto
1945 spire filo 1/10 su @ 20 mm, avvolgimento stretto
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minidip

L'impostazione dello schema (figura 2) e le scelte costruttive, in partico-
lare per cid che riguarda le bobine, rendono la sua costruzione economica
senza intaccare il livello tecnico.

Va da sé che arrivando vicino al limite superiore della gamma VHF & indi-
spensabile una filatura molto esperta; perché cid non sia di ostacolo a
qualcuno cercherd di descrivere minutamente la realizzazione fisica del
prototipo, dando anche un elenco particolarmente dettagliato dei compo-
nenti usati.

Il progetto

Le caratteristiche citate sono un requisito di progetto molto severo, spe-
cialmente volendo restare entro un limite di costo molto contenuto {10+
+15 klire di materiale).

Ho preso in considerazione tutte le soluzioni finora adottate nei grid-dip
commerciali, tentando vanamente di adattarne qualcuna alle nuove esi-
genze. Ho poi provato a escogitare soluzioni nuove, anche moito raffinate,
ma ho dovuto concludere che non erano realizzabili nel limite di prezzo
imposto. '
Infine una felice ispirazione mi ha fatto trovare la soluzione giusta, sem-
plice come l'uovo di Colombo: schema base classico (oscillatore Hartley,
il pit economico perché richiede un variabile a una sola sezione), fatto
funzionare perd con un «cuore » molto generoso: cid che ho ottenuto
usando come dispositivo attivo uno stadio differenziale, costituito da due
transistori a effetto di campo con alta frequenza di taglio.

il circuito nel funzionamento come oscillatore

Come si vede dallo schema, a parte Q; adibito al pilotaggio del galvanome-
tro, il funzionamento & impernitato intorno a Q, e Qs;, due BF244B montati
in circuito differenziale.

Chi facesse fatica a riconoscere un oscillatore Hartley provi a vedere
le cose in questo modo: Qs & I'oscillatore; al posto del partitore capacitivo
di uso corrente & in questo caso usato Q,, che provvede a retrocedere il
segnale al source di Q; lavorando come un source-follower con guadagno
molto minore di uno, a causa della resistenza di carico di basso valore.
Nel punto di unione dei due source & presente un segnale a radiofrequenza
alla frequenza di oscillazione su una impedenza molto bassa, cid che con-
sente di prelevarlo facilmente con un cavetto coassiale.

Visto da J; lo strumento si presenta cosi come un generatore RF a bassa
impedenza interna, utilizzabile per gli usi pit svariati.

Ovviamente prelevando potenza da J; (cido che fa ad esempio un’antenna
in risonanza) |'ampiezza dell’oscillazione ne risulta influenzata, e cid
viene indicato dal galvanometro.

Onde ottenere I'informazione relativa all’ampiezza della tensione ai capi
del circuito oscillante, tale tensione vien rettificata dal gruppo D; Cs Ry,
e si traduce in una variazione della polarizzazione di Q,.

Cio determina la variazione della corrente di lavoro del transistore me-
desimo, che viene misurata dal circuito indicatore.

Funzionamento come rivelatore

Commutando lo strumento su « riv » viene messo a massa tramite un con-
densatore da 10000 pF il punto di unione dei source.
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bloccare I'oscillazione
capt induttivamente dalla bobina
ima a rt | i polarizzazione di Q;, che In quest
1 esclusivamente da amplificatore in continua per 1l
ometro
ece applichiamo un segnale in J,, esso viene trasferito tramite 1l
partitore Cs/Cs al source di Qs il quale lo amplifica provvedando a eccitare
Il circurto risonante
Si noti che in quest’ultimo caso lo strumento svolge, oltre a quella di
rivelatore, anche un’altra funzione che pud risultare preziosa in qualche
caso esso provvede a irradiare tramite 1l proprio circuito accordato 1l
segnale introdotto in J,
In questo modo pud essere utilizzato come grid-dip attivo con frequenza
pilotata dall'esterno: cosa veramente molto utile per misure di frequenza
di precisione per chi possieda un generatore di alta classe

Indicatore di risonanza

Secondo la tradizione & disponibile sia l'indicazione ottica che quella
acustica

Per l'indicazione ottica le variazioni di corrente di lavoro di Q, sono rac-
colte dall’emettitore di Q; e trasferite sul collettore, ove vengono visua-
lizzate da un galvanometro M del tipo indicatore di modulazione per ma-
gnetofono; Rs; provvede all’opportuno smorzamento dello strumento e R,
lo protegge da eventuali sovraccarichi senza limitarne la sensibilita

P; e un potenziometro da regolarsi come spiegato piii avanti

L'uso di un transistore « vecchio » come I'AC125 & fatto a ragion veduta,
dato che i transistori al germanio ammettono senza pericolo la possibilit
di alcuni volt di polarizzazione inversa di base cosa che puo capitare In
questo circuito

D’altra parte la famigerata corrente di fuga tipica del germanio non da in
questo caso nessun fastidio, perché viene shuntata dalla bassa resistenza
di base

L'indicazione acustica & disponibile su J;; tramite I'uso di una cuffia &
possibile ascoltare il battimento tra I'oscillazione del minidip e quella
incognita, o la modulazione di quest'ultima tenendo lo strumento su « riv »
Poiché Q; shunta Rs, e poiché questo effetto & funzione della regolazione
dir P; regolando quest'ultimo & possibile avere una certa regolazione di
volume

Realizzazione

[l minidip & stato da me montato entro una scatola di alluminio di
7x10x4 cm

Meccanicamente il cuore di tutto & un « sandwich » alla cuj base sta 1l
galvanometro, di forma circa cubica con due fori laterali per il passaggio
delle viti di fissaggio; sopra il galvanometro & appoggiato un rettangoio di
vetronite e sopra ancora & posto il doppio deviatore S; (& usata solo
mezza sezione) del tipo a slitta con comando laterale scelto con distanza
tra 1 fori di fissaggio uguale a quella dei fori del galvanometro

In questo modo due sole lunghe viti e relativi dadi fissano il tutto con
seguendo un pregevole risultato sia funzionale che estetico

Ai lati il posto & sufficiente per la pila da una parte e il potenziometro
dall’altra, nonché per i due connettori BNG J; e J.

La basetta di vetronite, stretta verso il fondo della scatola tra M e S, si
protende come un trampolino verso il condensatore variabile
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minidip

Tutto il cablaggio & effettuato con la massima razionalitd su nove rivetti
infissi nella basetta secondo il disegno della figura 3, ove & riportato
anche il piano di foratura della scatola d’alluminio.

U - figura 3
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Piano di foratura della scatola e piano di rivettatura della piastrina di vetronite.
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PARAMETER

Input Offset Voltage

Input Offset Current

Input Bias Current

Input Resistance

Input Capacitance

Large-Signal Voltage Gain
Output Resistance

Output Short-Circuit Current
Power Consumption

Transient Response (Unity Gain)

Risetime
Overshoot
Slew Rate
The following specifications
apply for 0°C = Tp =+ 70°C
Input Offset Voltage
Input Offset Current
Input Bias Current
Large-Signal Voltage Gain
Output Voltage Swing
Power Consumption

ELECTRICAL DIAGRAM

INVERTING
INPUT

NOTES

plifier L148

STANDARD TEMPERATURE RANGE

erational

§ =1 15V, TaA = 25°C unless otherwise noted)

1) Rating applies for case temperatures to + 70°C
2) For supply voltages less than + 15V, the absolute maximum mnput voltage is equal to the supply voltage
3) Short circ%way be to ground or either supply Rating applies to + 70°C ambient temperature

CONDITIONS Min Typ Max Units
Rs = 10KN 1 6 mV
2 200 nA
8 500 nA
03 MO
14 pF
RL=2KQ VouT=410V 50.000 200.000
A
85 w
Vin=20mV C¢ = 30pF
Ry, =2K0) Cp =100 pF
ps
7
Rp = 2KQ V/pS
Rg = 10KN 1 75 mv
300 nA
800 nA
RL = 2KO VouTt =t 10V 25.000
R, = 2KN £ 10 +13 \%
50 mw
vt
NON
INVERT-
ING
INPUT
ouT
FREQUENCY
COMPENSATION
OFFSET
NULL
Ve
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Come leggere le caratteristiche di un integrato ——
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E passiamo alle caratteristiche elettriche.
Input Offset Voltage: un integrato.che si rispetti dovrebbe seguire la relazione:
Vi =K (Vi—V,)

Vy = tensione d'uscita (piedino 6);

K = guadagno ad anello aperto = Large-Signal Voltage Gain;

Vi = tensione ingresso non invertente (piedino 3) rispetto a massa;
V, = tensione ingresso invertente (piedino 2) rispetto a massa.

Quindi, se collego insieme gli ingressi (V, = V,) dovrel avere Vy 0. In pratica,
per asimmetrie interne, cid non & maj verificato, e avrd Vy =V, = 0.

L'input Offset Voltage, in italiano tensione di deriva riportata all'ingresso, & la
tensione di ingresso differenziale che dovrei applicare in un operazionale per-
fetto (che segue ciog la relazione qui sopra) perché la tensione d’uscita valga V,.
Poiché evidentemente la tensione differenziale d’ingresso & rappresentata da
(V,—V,), I'lnput Offset Voltage & V,/K. Poco chiaro? Esempietto, con il nostro
L148. Nella colonna relativa leggiamo 6 mV al massimo: nei nostri calcoli quindi
la relazione sara

Vy =K (V—V, = 6 mV);

il segno = perché non sappiamo a priori quale sia la direzione dello sbilanciamento.
Input Offset Current e Bias Current: |'operazionale inizia con una coppia diffe-
renziale di transistori; i terminali 2 e 3 corrispondono alle due basi. Ogni tran-
sistore necessita, per funzionare nella zona lineare, di una certa corrente di base:
€ questa la Bias Current (corrente di polarizzazione). In pid, per inevitabili diffe-
renze, le Bias Currents sono diverse nei due transistori della coppia differenziale:
la differenza tra le due correnti & la Input Offset Current. In altri termini, se un
ingresso ha 600 nA (nanoampere = 107° A) di corrente, e I'altro 400 nA, si as-
sume la media (500 nA) come Bias Current, e la differenza (200 nA) come Input
Offset Current.
Con i mezzi accumulati, determiniamo quale tensione d'uscita continua,
dovuta ai vari termini di offset, ci possiamo aspettare, al peggio, dal
circuito a lato.
Qui ci aspetteremmo uscita zero: invece in ingresso ci sara |'Input
Offset Voltage (6 mV); ad esso sommiamo la caduta sulla resistenza
da 100 k), e dovuta alla corrente di polarizzazione (100 k() x 500 nA —
= 50 mV); quindi 56 mV. |l guadagno, lo vediamo poi, vale al massimo
200.000, quindi ci dovremmo aspettare 56 mV x 200.000 = 11.200V (!].
Questa enorme cifra significa che |'amplificatore si trova in abbondante satura-
razione (al massimo, sara alimentato a 18V) e spiega perché un operazionale
noh pud essere usato senza controreazione, cio& senza un circuito che limiti il
guadagno.
Input Resistance & Capacitance: sono la resistenza e la capacita che un segnale
vede tra i terminali 2 e 3.
Large Signal Voltage Gain: & il guadagno in tensione, gid usato col nome di K
nella relazione descrittiva dell'operazionale.
Output Resistance: & |a resistenza d'uscita, che si pud pensare in serie al ter-
minale 6.
Output Short Circuit Current: & la corrente di cortocircuito, che scorre dal termi-
nale 6 quando & collegato a massa, o a una alimentazione (il senso di tale cor-
rente dipende ovviamente da quale alimentazione & cortocircuitata con l'uscita).
Power Consumption: assorbimento di potenza.
Transient Response: da un’idea di come I'operazionale si comporta
in alta frequenza nel caso di. guadagno unitario, ciog collegandolo a
inseguitore (vedi a lato). )
Risetime: & il tempo di salita: tempo che trascorre tra gli istanti in cui la ten-
sione d'uscita passa rispettivamente per il 10 % e il 90 % del valore a regime,
quando I'ingresso & un gradino.
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400mW

—20°C to + 85°C

emperature ange —20°C to + 85°C

erage Forward Current/Segment or Decimal Pt. T, = 25°C (1 25mA
Peak Forward Current/Segment or Decimal Pt. T, = 25°C (Pulse Duration < 500us) 150mA
Reverse Voltage/Segment or Decimal Pt. 6V
Max. Solder Temperature 1/16'" Below Seating Plane (t < 5 sec.) [2] 230°C

NOTES: 1 Derate from 259C at ,25 mA/OC per segment or D.P. 2. Clean only in Freon TF, tsopropanot, or water.

Electrical /Optical Characteristics at T,=25°C

Description Symbol Test Condition Min Typ. Max. Units
L. wunous Intensity/Segment (1] t le= 20mA 100 250 ucd
Peak Wavelength Apeak 655 nm
Forward Voltage/Segment or D.P. Ve g =20mA 1.6 2.0 \
Reverse Current/Segment or D.P, Ig Vg =6V 100 UA
Rise and Fall Time [2] Tty 10 ns
Temperature Coefficient of Forward Voltage AVe/°C -20 mV/°C
Temperature Coefficient of Luminous Intensity Aly/eC -10 %/°C

NOTES 1. The digits are categorized for luminous intensity such that the variation from digit to digit within a category is not discernibie to
the eye. Intensity categories are designated by a letter located on the right hand side of the package.
2. Time for a 10%-90% change of light intensity for step change in current,
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Tra i valori massimi assoluti esiste la

Average Forward Current/Segment or Decimal Point: corrente media diretta per
segmento (o punto decimale) che & la massima corrente che in media percorre
ognuno dei LED che costituiscono il dispositivo; la « Peak » & quella di picco,
Cioé, ad esempio, pud andare bene pilotare un LED con la seguente corrente

150mA

2msec

20msec

la corrente di picco, 150 mA, scorre solo per un decimo del ciclo, dando luogo
a una corrente media di 15 mA perfettamente tollerata

Per quanto riguarda le caratteristiche elettro-ottiche spieghiamo: la Peak Wawe-
length: e la lunghezza d’onda per cui la luce emessa ha la massima intensita
655 nm (nanometri) corrispondono al ben noto colore rosso rubino

Rise and Fall Time sono i tempi di salita e di discesa, come |li abbiamo gia
definiti; qui la grandezza che sale e scende & l'intensitd luminosa

Temperature Coefficient: rappresenta il coefficiente di temperatura. Qui, ad esem-
pio, se la temperatura aumenta di 10°C, la tensione diretta cala di 20 mV.
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Come leggere le caratteristiche di un integrato —

cq - 11/75

Sperando che quanto detto vi basti per gli indicatori HP, voglio per chiudere
parlarvi di un Data Sheet relativo a un integrato molto evoluto e complicato:
I'Harris HA-2820/25 che contiene un completo circuito ad aggancio di fase (vedi
sincrodina!) :

In questo caso il Data-Sheet rappresenta solo le caratteristiche di un ben deter-
minato circuito applicativo (Test Circuit); spetta poi al progettista scaltro rica-
vare da queste € con l'ausilio delle numerose « Application Notes » (cioé opusco-
letti che spieganc come usare il dispositivo) quali saranno le prestazioni otteni-
bili dal suo_ circuito particolare.

Pressoché tutti i vocaboli che compaiono in un simile Data-Sheet perd sono gia
comparsi nel primo che ho spiegato. Questo prova che basta poca, pochissima
esperienza (e il coraggio iniziale) per capire questi fogli di caratteristiche e
fare progetti ragionati e seri. Poiché d'altra parte I'esperienza altrui & sempre la
miglior base su cui costruire, eccovi un bell’elenco di tutti gli integrati gia
descritti o usati nelle pagine di cq elettronica.

E che non rimangano pili nei cassetti dei millepiedi inutilizzati!

Elenco dei circuiti integrati che sono stati descritti o applicati in circuiti, nei
numeri dall’1/71 al 8/75 della rivista c¢q elettronica.

€550 10/73 p. 1529 - 2/74 p. 259
CA30....
00 - 10/71 p. 1064 - 4/72 p. 541 - 1/73 p. 49
02 8/71 p. 858 - 8/72 p. 1066
04 8/71 p. 858
12 8/72 p. 1066
20 9/71 p. 970
28 6/72 p. 827 - 7/72 p. 973 - 9/72 p. 1253 - 12/72 p. 1653 - 7/73 p. 1046 -
- 7/73 p. 1046 - 10/73 p. 1512
30 8/71 p. 859
35 4/74 p. 545
46 1/73 p. 88
43 9/71 p. 967
52 1/72 p. 91
53 2/73 p. 251
55 2/73 p. 284
85 2/72 p. 234 - 12/72 p. 1668 - 5/73 p. 799
88 4/72 p. 509
89 5/72 p. 666 - 1073 p. 1510
90 6/73 p. 853
CD4000 (serie)  9/72 p. 1196
CD4001 2/74 p. 287
CD4013 2/74 p. 287
DM8210 5/71 p. 529
FJJ211 (SN7490) - 6/73 p. 906
HA2520 1/73 p. 43
HC1000 6/72 p. 794
HEP580 8/75 p. 1160
HEP583 8/75 p. 1160
HEP590 8/71 p. 860
LOO5 1/74 p. 97
LO36 1/74 p. 97
LO37 1/74 p. 97
L123 3/73 p. 388 - 2/74 p. 292 (vedi anche pA723) - 7/74 p. 1078
L141 6/74 p. 936 - 10/74 p. 1506 (vedi anche pAT741)
L147 4/73 p. 564
L148 8/74 p. 1185
L914 7/71 p. 759
L923 7/71 p. 759
LM101 1/73 p. 49
LM108 1/73 p. 43
LM301 11/73 p. 1730
LM3900 1/74 p. 95 - 3/74 p. 395 - 4/74 p. 555 - 5/74 p. TAT - 6/74 p. 933 - 8/74

p. 1212 - 8/75 p. 1150 e 1153
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72
72
79

1303
1310

3301
MFC8001
MM522
MMS5050

vA
702
709

748
758

pL

9

9

9
NC4024
NES55
NHO0G1
PA230
SAK110
SN5447

SN74.... (elenco)
00
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p

1
1 p. 97
1p. 97 -11/72 p. 1519
2p. 119

9
9

T O

T T

1
1 4
1 73 p. 1735
1 /73 p. 1687
5 71 p. 486
/71 p. 1197
71 p. 857
71 p. 1067
4 p. 397
71 p. 1322
1 71 p. 1300
1 71 p. 1300

—_

5/71 p. 486 - 10/71 p. 1066 - 9/73 p. 1349

3/71 p. 304 - 3/71 p. 307 - 1/72 p. 101 - 2/72 p. 230 - 4/72 p. 549
5/72 p. 639 - 5/72 p. 641 - 9/72 p. 1231 - 1/73 p. 43 - 3/73 p. 413
5/73 p. 765 - 5/73 p. 813 - 9/73 p. 1349 - 9/73 p. 1361 - 11,73 p. 1708
5/74 p. 701 - 9/74 p. 1370 e 1405

10/71 p. 1065

4/7 p. 628 - 9/73 p. 1403 - 1/74 p. 80 - 7/74 p. 1097

1/73 p. 43

10/71 p. 1066

7/73 p. 1066

3/71 p. 304 - 3/71 p. 307 - 4/72 p. 547 - 1/73 p. 48 - 8/73 p. 1202
9/73 p. 1350 - 12/73 p. 1900 - 7/74 p. 1080 - 9/74 p. 1345

4/72 p. 549 - 11/73 p. 1730

11/73 p. 1738

065
87
3
56
35
41

-~ N oo N~
N £
TPTTTTTTTDT

6/72 p. 835 - (descrizioni) 8/74 p. 1235

5/71 p. 521 - 5/72 p. 643 - 6/72 p. 832 - 7/72 p. 987 9/72 p. 1233
10/72 p. 1391 - 12/72 p. 1614 - 12/72 p. 1620 - 12/72 p. 1641
1/73 p. 75 - 1/73 p. 99 - 2/73 p. 282 - 2/73 p. 300 - 4/73 p. 572 - 4/73

p. 590 - 5/73 p. 728 - 6/73 p. 910 - 8/73 p. 1255 - 9/73 p. 1406 - 10/73

p 1535 - 12/73 p. 1833 - 1/74 p. 119 - 1/74 p. 126 - 2/74 p. 265
5/74 p. 754 - 6/74 p. 915 - 6/74 p. 944 - 7/74 p. 1088 - 6/75 p. 876

6/74 p. 915

4/73 p. 590 - 9/73 p. 1406 - 12/73 p. 1930

1/72 p. 116 - 12/72 p. 1614 - 9/73 p. 1406 - 12/73 p. 1930 - 1/74 p. 1930
1/74 p. 91 - 2/74 p. 265

12/72 p. 1614

12/72 p. 1614 - 5/73 p. 728 - 11/73 p. 1730 - 1/74 p. 126 - 2/74 p. 265

5/71 p. 529 - 10/72 p. 1329 - 1/73 p. 70 - 4/73 p. 559 - 12/73 p 1829
5/74 p. 756 - 7/74 p. 1064

5/71 p. 529 - 1/72 p. 116 - 2/74 p. 265

5/71 p. 529 - 1/72 p. 118 - 12/73 p. 1930

7/72 p. 941 - 10/72 p. 1391 - 12/72 p. 1620 - 3/73 p. 405 - 3/73 p. 445
3/73 p. 447 - 4/73 p. 556 - 5/73 p. 728 8/73 p. 1255

1/73 p. 99 - 11/73 p. 1668

3/73 p. 445 - 1/74 p. 115 - 7/74 p. 1065

5/73 p. 728
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72
73

74
75

76
85
86
90

92

93
SN72710
SN74107

w121
141
145
151
154
190
191

TAA...

300
320
350
TAA435
521
611

661
865

TBA120
231
261
641
651

U5B7741
ZN414
936
944
945
946
948
5709
7103
7105
9093
9099
9300
9601
95H90

SteoMn MM S gk
R S I S NN
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12/72 p. 1641 - 3/73 p. 447 - 6/74 p. 915

5/71 p. 529 - 12/72 p. 1620 - 4/73 p. 555 - 6/73 p. 971 - 9/73 p. 1406 -
- 10/73 p. 1535 - 12/73 p. 1930 - 1/74 p. 126 - 5/74 p. 754 - 7/74 p. 19090
12/71 p. 1300 - 11/73 p. 1668 - 7/74 p. 1067

12/72 p. 1620 - 6/73 p. 971 - 7/73 p. 1100 - 8/73 p. 1255 - 9/73 p. 1406 -
- 1/74 p. 119 - 7/74 p. 1065

5/73 p. 728 - 6/74 p. 915

7/74 p. 1067 ,

1/72 p. 116 - 12/72 p. 1614 - 12/73 p. 1930

6/72 p. 832 - 7/72 p. 987 - 9/72 p. 1233 - 10/72 p. 1391 - 12/72.p. 300 -
- 3/73 p. 405 - 3/73 p. 445 - 4/73 p. 556 - 4/73 p. 572 - 5/73 p. 728 -
- 5/73 p. 815 - 6/73 p. 910 - 6/73 p. 971 - 7/73 p. 1100 - 8/73 p. 1254 -
- 9/73 p. 1406 - 11/73 p. 1668 - 12/73 p. 1829 - 1/74 p. 91 - 1/74 p. 119 -
- 1/74 p. 126 - 5/74 p. 754 - 6/74 p. 944 - 7/74 p. 1065 - 7/74 p. 1090
- 8/75 p. 1158

6/72 p. 832 - 7/72 p. 987 - 9/72 p. 1233 - 1/73 p. 99 - 4/73 p. 572 -
-1/74 p. 119 - 7/74 p. 1065

5/71 p. 529 - 12/71 p. 1300 - 1/72 p. 116 - 4/74 p. 1087

11/73 p. 1687
10/72 p. 1329

5/71 p. 529 - 7/74 p. 1090

1/73 p..69 - 5/73 p. 815 - 6/73 p. 971 - 7/73 p. 1100 - 9/73 p. 1406
5/71 p. 529

5/71 p. 530 - 12/71 p. 1300

5/73 - p. 793

4/73 p. 556

4/73 p. 555

3/71 p. 310 <'9/71 p. 937 - 8/72 p. 1066 - 1/74 p. 33

3/71 p. 310 - 4/71 p. 411

10/71 p. 1062 - 4/74 p. 602

8/74 p. 1211

(12A709) - 5/73 p. 808

1/71 p. 66 - 2/71 p. 199 - 8/72 p, 1104 - 9/72 p. 1232 - 9/72 p. 1253 -
- 10/72 p. 1345 - 10/72 p. 1367 - 1/73 p. 132 - 2/73 p. 251 - 5/73 p. 789 -
- 5/73 p. 813 - 3/74 p. 387 - 5/74 p. 708 - 5/74 p. 744 - 7/74 p. 1039
11/73 p. 1683 - 9/74 p. 1350

1/73 p. 43

7/74 p. 1045

12/73 p. 1879

12/72 p. 1668

1/72 p. 104 - 1/72 p. 107 - 5/73 p. 799
1/72 p. 105

2/74 p. 287

3/73 p. 389 - 10/74 p. 1557
3/72 p. 398 - 3/73 p. 445
3/72 p. 398

3/72 p. 398

3/72 p. 398 - 3/73 p. 445
1/73 p. 75

1/73 p. 48

2/74 p. 259

2/74 p. 259

3/72 p. 398

3/72 p. 398

10/73 p. 1522

2/72 p. 226

5/74 p. 757 - 7/74 p. 1089
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1lam | ivi  ne in segmenti di soli 100 kHz semplifica la parte
meccanica della scala di sintonia perché permette un risparmio nella demolti
plica di precisione che un apparecchio di classe richiederebbe
D'altra parte la suddivisione deile gamme in segmenti di 100 kHz avrebbe com-
portato, solo fino a qualche anno fa, una complicazione circuitale e conseguen-
temente dei costi insopportabili per un apparecchio amatoriale
La cosa & attualmente possibile grazie ai componenti integrati che permettono
la realizzazione di oscillatori ad aggancio di fase (PLO) relativamente semplici
Come illustrato dal diagramma a blocchi di figura 3 i segmenti di 100 kHz ven-
gono generati in un « phase locked loop » (PLL) nel -seguente modo la fre
quenza del VFO batte con quella di un oscillatore controllato da varicap (VCO)
generando cosi una frequenza intermedia che viene divisa a salti di 100 kHz
da un divisore programmabile

EXTERNAL VFO

A
QLo 2=t o—g(oany . QUTRUT BPLLAZwh_ _ - - -
— T ’_Z_ = 1
BAND PASS LEVEL
1 amoosmy CRERIA e ] zés%iis A Jxer RN ST e
g Qi3 e 0 Q808 Q809 0817 S
15.835~ / s
7 SRS ) ACTIVE PHASE 100 DIVIDER 1 DIVIDER AVE FOR REF 0SC S
= 250572 vco15 e i 2$digez | DFT Wz 110 Mz 10, 1wr'3-74(;10 1 37400 =
Q103 2BSU<F:§§EBR0 zsgg% Q810 Q8ll Q812 Q81513 Q8151 3 '
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e i % 100kHz |
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CRYSTAL e S 2sc784 74162 74162 |
0z “o8c 1 Josexs Q8lo Q813 Q814 J
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e Yy SeLECR ] Bz e, - |
25C784 1
@ vro BUFER  BUER
o, CRYSTAL R ! @Skl 25kis 25C380 /
e 0sC D101 ~124 = el Qo2 Qr L
v % 2sc784 e H 1] SEGMENT 2= } T .
Q107 Qlo! - _ _ PC-OBS.QBi,
. CRYSTAL - MATRIX 1
25MHz A SEGMEN 05
8 25%5;3154 | S ggffgfg—l
! -
CRYSTAL ! |Pc-0g0 -
51.025MHz 03¢
- 2sC784 /
Q109
| 51.525MHz CROYSEAL
—' 25C784 ' )
Q110 ' figura 3
CRYSTAL
49.025MHz
= zs%s7cs4
Qn !
B PCc-092 |
La frequenza di uscita dal divisore (100 kHz) & confrontata in un comparatore
di fase con la frequenza di riferimento (100 kHz) ottenuta per divisione decadic
da un quarzo a 10 MHz ) _ )
Il comparatore di fase produce una tensione di correzione per il varicap del
VCO la cui frequenza viene in tal modo costretta alla vconcord'anz'a C!vl frequenz
e fase al comparatore stesso nei confronti della frequenza di rlferlmentq
In definitiva, la frequenza del VCO viene costretta a spostarsi in armonia col
VFO e con i salti di 100 kHz impostati sul divisore _ o
Si genera cosi un segnale di frequenza variabile in continuo e a salti di 100 kHz
compresa tra 15.835 e 15.335 kHz ] _ )
Le portanti di gamma vengono poi ottenute per battimento con quarzi (per ogni
quarzo c'e un transistor oscillatore per evitare grane di commutazione)
1636 cq - 11/75

Un riceirasmettitore per OM e CB

Non occorrono particolari commenti ad alire funzioni offerte dall'lUNIDEN 2020
perché sono d’obbligo in un apparecchio della sua classe.

Lasciando perdere i comandi base per l'uso dell'apparecchio, cito le principali:
funzionamento in duplex con VFO esterno, RIT per il ritocco fine della sintonia
in ricezione (questo comando offre nell’UNIDEN 2020 la doppia possibilita di
correggere la sintonia di =+ 5kHz o, estraendo la manopola, di =+ 1kHz), cali-
bratore della scala, due costanti di tempo dell’AGC, attenuatore RF, possibilita
di lavoro con canali quarzati. }

Dal punto di vista circuitale, a parte il gruppo dell’oscillatore locale gia descritto
per sommi capi, tutti gli stadi a RF e Fl del RX sono costituiti da MOSFET con
ottimo comportamento nei confronti della modulazione incrociata, elevata capa-
citd di sovraccarico, basso rumore e ampia dinamica del CAG.

Tutte le commutazioni dei filtri a quarzo all'ingresso della FI (punto critico di
molti RX) sono eseguite da diodi.

Questa particolarita & interessante perché i commutatori sono spesso fonte di
grane.

Tuttavia resta il dubbio che la reiezione dei segnali forti di frequenza prossima
alla FI ne abbia guadagnato solo parzialmente: infatti nella gamma dei 21 MHz
€ pil ancora nella gamma dei 28 - 30 MHz, gamme nelle quali il basso rumore
atmosferico fa emergere tutti i pil sommessi bisbigli, ho percepito, debolissime,
« The voice of America » e Radio Mosca che evidentemente entrano in FI.
Visto che parliamo di difetti vuotiamo subito il sacco: in posizione CW sij
percepisce una debole vibrazione di fondo in risonanza con le vibrazioni della
ventola.

Il TX impiega come modulatore SSB e AM il noto integrato 1496. Il filtro di banda
laterale & lo stesso del RX mediante opportune commutazioni.

Come mixer di trasmissione viene usato I"ennesimo MOSFET.

Da questo punto in poi il TX diventa valvolare: una 12BY7A come preamplificatri-
ce seguita da un parallelo della ben nota 6146B.

Quindi niente finali di riga tirate per il collo.

Riguardo alla costruzione, fa piacere aprire I'apparecchio.

Ogni funzione & montata su una scheda infilata nel relativo connettore.

Da autocostruttore incallito invidio la scheda che porta il gruppo RF e mixer
del RX. .

Il commutatore di gamma & montato direttamente sulla basetta stampata e i
condensatori variabili per l'accordo del preselettore sono raggruppati in due
unita comandate da un'unica manopola mediante albero e ingranaggi. Dove
diavolo si trovano dei variabili a sei sezioni? E cosi piccoli, poi!

infine: I'apparecchio pud essere collegato sia alla rete sia a una batteria da
14 V.

Infatti |'alimentatore ha incorporato u. inverter che elimina il problema di ali-
mentare da batteria un TX valvolare.

La potenza input in trasmissione, in SSB e CW, & 180 W. 36 3% Sk Sk S 8 3 Sk %

S S W AW

CAMPIONATO HRD/SWL 1975

Dalle ore 1300 GMT di sabato 13 dicembre alle ore 1300 GMT di domenica 14 di-
cembre avra luogo il CONTEST ITALIANO 40/80. '

| log potranno essere richiesti alla Sezione ARI di appartenenza o a quella di
Bologna (unire L. 200 in francobolli).

| log compilati dovranno pervenire entro il 15-1-76 esclusivamente alla Sezione
ARI di Bologna - Box 2128 - 40100 Bologna.
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Essere un pierino non e wun disonore,
perché  tutti, chi piu chi meno, siamo
- passati per quello stadio: Dimportante é
In a non rimanerct pin a lungo del normale.

dei
= Eal © 14ZZM  Emilio Romeo
pler‘lnl via Roberti, 42

41100 MODENA

© copyright c©q selettronica 1975

La pagina dei pierini

Pierinata 169 - |l signor Ma. Fa. di Le Grazie (SP) chiede (proprio a me, sissignore, s'é rivolta la Redazione a
cui il Marco aveva scritto!) chiede particolari costruttivi sul « propulsore antigravitazionale » presentato sul n. 4 del
74 da parte cel professor llianovic Antonov Popov

Per capire quanto sto per dire bisogna che i pierini sappiano che il prof. Bolen e il prof. Antonov sono due acerrimi
nemici. Avete presenti il prof. Fate e 1l Gran.e wesiuie = nel film « La grande corsa »? Questi due sono mille volte
peggio

Sarebbero capaci delle cose pill spaventose pur di arrecare ognuno danno all'altro: come, per esempio, deviare il
corso del Nilo incanalandolo sotto il Mediterraneo e facendolo sbucare a Pantelleria, facendo piovere per sei mesi
di seguito in una zona di un chilometro quadrato nei dintorni di Abbiategrasso, lasciando il resto dell’'Europa nella pit
tremenda siccita, lanciare una bomba atomica sul Salone dove si sta discutendo la « Conferenza Mondiale par la
Pace », e cosl via. Non so se ho reso ligea

Fortunatamente, per0, finora si sono limitat] ad attacchi puramente personali, e naturaimente ha vinto sempre il
prof. Bolen .

Ora, chiedere a me di fornire particolari su una invenzione frutto della intelligenza (per modo di dire) di un nemicc
del prof. Bolen (di cui io sonv il piti caro amico, pur non essendoci mai visti di persona) &, quanto meno, uns
grossa svista da parte della Redazione. Immaginate, se facessi una cosa del genere: la vendetta del prof. Bolen
sarebbe immeciata non solo su di me, ma anche verso ¢q. Per cui prego gentilmente il signor Fa. di scusarmi se
non posso accontentarlo e di rivolgersi al tirapiedi del p.of. Antonov, ciog al signor Ugliano, a tempo perso anche

lui collaboratore di ¢q.

Pierinata 170 - Alcuni pierini, tra cui Car. Fra. di Roma mi chiedono cosa ne penso di quell'alimentatore stabilizzato
descritto su cq in cui & stato soppresso lo zener, prendendo come tensione di riferimento lo « zero » cio& il ri-
torno generale del circuito

Non ricordo assolutamente se ho gia parlato su questo argomento, ad ogni modo ho voluto fare questa prova.

Ho circuitato lo zener dell’alimentatore che ho a casa fatto secondo il circuito apparso ne! mese di luglio su cq
e il risultato & stato il seguente: prima della modifica la rotazione della manopola de! potenziometro era lineare ri-
spetto la lettura del voltmetro, cio& a metd corsa si leggeva la meta della escursione totale disponibile (nel caso
mio 22 V], dopo la modifica il 90 % della corsa del potenziometro spostava la lettura dello strumento da 35V a
circa 5,5V mentre i rimanenti 20 V erano « compressi » nel restante 10 % di rotazione della manopola.. Quindi,
primo punto a sfavore di un tale sistema. Secondo punto: se si osserva lo schema di un integrato stabilizzatore
di tensione (tipo L123, per esempio) si pud notare che esiste la tensione di riferimento, fornita da uno o pill zener,
e che questa tensione viene indicata nelle caratteristiche dell'integrato. Ora io domando: & mai possibile che i
« cervelloni » che hanno elaborato quell’integrato non si siano accorti che un riferimento sullo « zero » potrebbe
essere preferibile a un riferimento con uno zener? Se loro usano lo zener avranno delle validissime ragioni por
farlo

A proposito della linearitd di cui parlavo, debbo dire che lo schema, cosi com’g,
non risulta molto lineare: per avere una buona lettura ho dovuto mettere tra il cur-
sore di P, e I'estremo che va a P, una resistenza da 330 {2 secondo lo schemino a Jato.

Pierinata 171 - E ora parliamo dei risultati del concorso di luglio.
Ma questa veramente non & una pierinata, anzi & una lode ai pierini che hanno risposto in notevole numcro (74
per la precisione) e hanno dato la soluzione giusta TUTTI (meno due).

Questi due, che non cito perché mi vergogno per loro, hanno sostenuto la tesi, il primo che la resistenza da me
usata doveva essere di un wattaggio insufficiente percid scaldandosi aumentava il suo valore e quindi c'era un ab-
bassamento di tensione (bravo! quando il circuito era senza amperometro la stessa resistenza provocava una ca-
duta di 50 mV): il secondo che io nel montaggio definitivo avevo commesso un errore di cablaggio tale che tutta
la corrente dell'alimentatore passava per il trimmer P., ed ecco spiegata la caduta di tensione!

Ma, a parte questi due, gli altri hanno inviato soluzioni molto ben fatte, discusse bene, alcune pregevoli, con disegni
e formule

Gran parte si scagliano contro I'amperometro da me usato, « un bel catenaccio » per dirla con le parole di Cor.
Fern. di Milano Ed & proprio perché si fanno le misure come le avevo fatte io che si scoprono i catenacci! Ecco
come & andata la storia che ha dato origine al concorso: nel reparto della mia Ditta, dove combatto giorno e notte
con gli elettroni (si, anche la notte qualche volta queste c arogne non mi fanno dormire: parlo degli elettroni) aveva-
mo bisogno di un alimentatore dalle prestazioni circa come quelle di cui ho parlato nella « pagina » di luglio.

cq - 1175
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fatta la ‘rInOdiﬁtcT descritta, per controllare il miglioramentq che apportava {'integrato L128, avevo collegato il voltme
ro n P . . N . -
ecor?gmi::i.pun ale positivo messo per isbaglio a valle dell'amperometro che era uno strumento giapponese di quelli
Naturalmente mi sono accorto subito quale era la causa della caduta di tensione eccessi i
di quanto fosse « catenaccio » lo strumento giapponese (che era del tipo senza shunt (?:)\;allae b%%l}n;er:gggg?é co?}o
grosso) avevo messo al suo posto uno strumento inglese di gran marca. ' a o
E qui, la GRAN SORPRESA: sulla portata « 1 A fondo scala» lo strumento inglese presentava una resistenza di
0,5 mentre tutti gli altri che ho potuto reperire sul posto, giapponesi, italiani, di gran marca o catenacci che
fossero, presentavano sulla stessa portata resistenze tra 0,7 e 1 Q!
Da questo fatto & nata I'idea del concorso.
II'\g;)(latidpietrirl;i_[_hann_cr proposto di s;?]ostarltla il p;rtitore di controllo a monte dell'amperometro, perché in tal modo la
i stabilizzazione agisce anche sulla caduta a : i
e e altgi ce provocata dallo strumento: questa soluzione potrebbe andar bene
Ecco perché. .
Un carico di 1 A, almeno nell'alimentatore di cui stiamo parlando, provoca sul ponte radcrizzatore una caduta di
ben 5V, a meno di non avere usato un trasformatore gigantesco ed elettrolitici in proporzione: tale caduta puod
essere trascurata se si ha a disposizione una tensione sufficientemente a monte della stabilizzazione
Ma se uno ha.progettato |"alimentatore « al limite » (e ci sono molti che lo fanno) per contenere Ia. dissipazione
dg:-l transistor finale la caduta di tensione provocata dal carico potrebbe far scendere |a tensione che si ha a monte al
dl.SOttO del valore che si vuole stabilizzato, rendenco inutile tutta la rete di stabilizzazione. Quindi, secondo me
esistono tre soluzioni per evitare !'inconveniente in questione: ) ' '
1°: comprare uno strumento di gran classe, a bassissima resistenza interna, e spendendo quindi una follia. Questa
soluzione non mi sembra alla portata dei pierini. ’
2°: Ccomprare un microamperometro giapponese (economico rispetto a quelli nostrani) da 100 o 200 yA, armarsi di
pazienza e diventare .scemi per ottenere lo shunt che dia la portata desiderata. La resistenza cosi ottenuta dipen-
dera dalla resistenza della bobina mobile, ma sara certam ente inferiore a quell’'ohm famigerato.
3°: comprare un microamperometro giapponese da 50 uA (spendendo un poco di pit), mettere al posto del famoso
amperometro una resistenza da 0,05 () (due da 0,1 in parallelo, se ne. trovano in commercio e sono piccole} e
in parallelo a questa resistenza piazzare il microamperome<ro, col suo bravo trimmer in serie. Lo strumento leggera
la caduta di tensione in millivolt ma siccome volt e ampere sono direttamente proporzionali la scala si pud tarare
direttamente in ampere. .
Se I’a-limenta_tore & dotato di resistenza per la protezione automatica si pud utilizzare quest'ultima.
Questa sp-luznone mi sembra la pid facile, la meno costosa ed & quella che io ho sempre adottato da quando, dopo
essere diventato scemo (e forse esserci restato per sempre) a furia di prove per ottenere gli shunt dell’arﬁpero—

. metro nel mio alimentatore ER95 (cq 8/72), ho dovuto misurare correnti in altre apparecchiature.

Oudindi. Isq si considera che c'¢ stato UN SOLO pierino a indicare questa soluzione mi sembra giusto che il premio
vada a lui.

Ringrazio tutti gli altri per le loro ottime risposte: mi spiace soltanto che la Redazione non possa mettere a di-
sposizione 74 premi (si, anche un premio di consolazione per i cue che hanno tirato fuori quelle straordinarie
soluzioni). ma non disperate: sard per un'altra volta.

E adesso che dico il nome del vincitore rideremo perché sono certo che i miei detrattori, i miei nemici, quella
bieca schiera di seguaci del prof. Antonov reagiranno immediatamente accusandomi di « pastetta fatta in casa »
« brogli elettorali », « manovre di corridoio »: infatti il vincitore (come preannunciato il mese scorso) &: '

EUSTACHIO PIZZILLI
Viale Pace, 137/2
41100 MODENA

Ad uso dei_ miei nemici t:ﬁco ch_e questo pierino, che non conosco, (mi sembra di vedere | ghigni sardonici sulle
facce degli « Antono_vlam ») abita cosi vicino a casa mia che avrebbe potuto risparmiare la spedizione per posta
portaqdo la‘ let’ter‘a direttamente a me. Comunque quando lo avrd conosciuto vi dird che tipo &. Intanto godetevi il
suo disegnino e il suo autografo.

* W

Saluti dal vostro Pierino Maggiore!
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a cura del prof. Walter Medri

EFFEMERIDI NODALI piu favorevoli per VITALIA . relative ai satelliti APT sotto indicati

Giuseppe Zella, 12-12315, presenta:

ESSA 8 NOAA 3 NOAA 4
frequenza 137,62 MHz frequenza 137.5 MHz frequenza 137,5 MHz
periodo otbitale 114.6 periodo orbitale 116,1, . periodo orbitale 115,0°
inclinazione 101,5¢ inclinazione 1020 inclinazione 101,70
incremento longitudinale 28,60 incremento longitudinale $9,1c incremento longitudinale 28,70
altezza media 1440 km altezza me ia 1508 km altezza media 1450 km
longitudine ovest longitudine ovest longitudine est longitudine ovest longitudine est
giorno GO orbita nord-sud ora GMT " ia nord-sud O SMT  oita sud-nord ora GMT " hita nord-sud | °™ MY orhita sud-nord

15/11 9,13.25 172 24 150 1 35.9 759,33 169.5 19.29,33 18,3
1 0951 157 51 17 1 18,3 6,59,34 54,5 18,29,34 a3
1 [ 4 1 156 1 29,7 7,54,36 168,2 19,24,36 19,6
1 1 1 1 12,4 6,54,37 183,2 18,24,37 346
1 1 1 1 235 7,49.38 167,0 19,19,33 208
20 74501 1 6,37 1 1 35.0 6,49.39 152,0 18,19,39 35,8
21 $,36,09 1 74729 1 19,24,05 17.4 7,44.41 185,7 18,14,41 n1
7,32,35 1477 70144 15 18,38,20 22,8 6,44,42 150,8 18,14,42 37,0
8,23,44 1 121 17 19 48 47 1,2 73943 164,5 19,0043 3.3
9,14,52 173 26 1 1 22,6° 6,39.44 149,5 19,09.44 383
119 157.4 0 152,0 18 7 U0 7.34.46 163,3 19,04,48 4.5
170,2 169 1 16,4 6.34,47 148,3 18,04,47 39,5
154 158 1 219 7.28,48 162,0 18.59,48 258
167 15 1 195225 103 824,50 175,8 19,54,50 12,0
29 28 1 30,05 1 1 217 7,24,41 160,8 18,54,51 27,0
o 8,37.37 1 1529 18,20,56 33.1 8,19,52 174,5 19.48,52 13.3
7,34,03 148 1 193122 15,5 7,19,53 159,5 18.49,53 283
11 160 01 1 18 45 37 28,9 8,14,54 173,3 19,44,54 14,5
1 27 1 1 56 09,3 7,14,55 158,3 18,44,55 29,5
45 17 16 1910 2,8 3,09.56 172,0 19,39,56 15,8
9.0 55 10 1 124 32,2 7.09,58 157,0 18,39,58 30,8
1 154 1 19,35,00 14,6 8,04,59 170,3 18,34,59 17,0
167 6 18 4916 26,0 7.05,00 155.8 18,35,00 32,0
1 6,26,55 1 180331 37,4 8.00,01 159,6 19,30,01 18,2
1 737,21 1 191357 19,8 7,00,03 154,6 18,30,03 33.2
148.6 51 1 18 28 12 31,3 7,55,04 168,3 19,25,04 19,5
8,26,39 161 172,4 19,38,39 13,6 6,55,05 153.3 18,25,05 345
9 74 174 6 1 52 5,1 7,50,06 1671 19,20,06 2,7
41 158 30 149.5 1807 36,5 6,50,08 152,1 18,20,08 35,7
9,05 1711 17 19,17.36 18,9 7.45,09 1858 19,15,09 2,0
a0 155.2 A5 1557 18,31,54 303 6,45,10 150,8 18,15,10 37,0

L'ora espressa in ore, minuti e secondi GMT si riferisce al momento in cui il satellite incrocia la verticale sulla linea dell'equatore du-
rante |'orbita pill favorevole alla nostra area di ascolto

La tabella comprende anche !a longitudine in gradi (e decimi) sulla quale il satellite incrocia I'equatore durante quel passaggio.

La longitudine serve per impostare sulla mappa polare la traiettoria oraria del satellite onde ricavare con facilita I'ora e la longitudine
alle quali il satellite incrocia la latitudine alla quale & posta la propria stazione ricevente APT.

Per una corretta interpretazione e uso delle effemeridi nodali vedi eq 2/75, 4/75, 6/75. .
Chi & in possesso del materiale tracking del Servizio Meteorologico dell’Aeronautica Militare impieghi per il NOAA 3 e il NOAA 4
le due traiettorie orarie e la tabella di conversione degli angoli geocentrici in angoli di elevazione previste per ESSA 8 e ITOS 1.
Per trovare 'ora locale italiana in cui il satellite incrocia la propria stazione basta avvalersi di uno dei metodi grafici Tracking pubbli-
cati su cq 2/75, 4/75, 6/75.

EFFEMERIDI NODALI piu favorevoli per I'ltalia e relative ai satelliti OSCAR sotto indicati conN d 8
N w
2ELTZ 2g ° B
OSCAR 6 OSCAR 7 $a22 g8 @ <
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- ruiamo insieme
una completa stazione d’ascolto
per ricevere un po’ di tutto
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(segue dai numeri precedenti)

1) realizzazione di un ricevitore a doppia conversione

¢) La seconda conversione, BFO, rivelatore a proddtto, preamplificatore

e finale BF

E siamo quindi giunti all'ultima parte costituente il nostro ricevitore a
doppia conversione, per onde medie e corte.

quo aver realizzato i primi tre moduli, amplificatore RF, VFO e mixer di
prima conversione, e canale amplificatore di media frequenza a 9 MHz,
eccoci al quarto e ultimo modulo.

In questo contenitore, modello CH/4, sono contenuti i circuiti costi-
tuenti la seconda conversione e cioé il mixer di seconda conversione, il
secondo oscillatore, e il canale amplificatore di frequenza intermedia
di seconda conversione.

Oltre a questi abbiamo il circuito del BFO, del rivelatore a prodotto, il
preamplificatore e ['amplificatore finale di bassa frequenza.

La parte meccanica inerente a questo modulo & un po’ piir laboriosa del
precedente; andranno praticati i fori per i comandi del BFO, per il com-
mutatore di funzione, e per il controllo del volume.

Posteriormente abbiamo invece la solita femmina coassiale d’ingresso,
le solite due per I'alimentazione, e infine le due prese jack per le cuffie
e per l'ingresso del registratore e quella per I'altoparlante. .
E'ora due parole inerenti ai circuiti stampati; come potete vedere, la
piastra stampata altro non & che la riunione di cinque basette separate
e comunque separabili, stampate su di un’unica piastra per ragioni di
comodita. Nulla vieta comunque di realizzare le cinque basette separate
e a questo proposito le riproduzioni delle basette dal lato componenti
sono come vedete fatte per ogni singolo circuito; le stesse possono co-
munque essere utilizzate come riferimento per il montaggio dei compo-
nenti anche nel caso di realizzazione della piastra unica.
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operazione ascolto
Seconda conversione, Fl 470 kHz, commutatore funzioni (AM/SSB)

Componenti oscillatore di seconda conversione

220 pF : ) Ry, 470 k)
2;3 Zi tutti NPO o mica argentata R 100 Q)
220 pF Ry, 1kQ)
6,8 nf, ceramico Ry 47 kQ)
220 pF, NPO o mica argentata Rss 2,7 k)
6,8 nf, ceramico

50 pF, NPO

compensatore ceramico da 10 a 60 pF

o AM
s9
AM
= C70
a'r TRes

o
!

OOO0OOO000

3

L, 35 spire di filo @ 0,25 avvolte su supporto @ 6 mm con nucleo

R81

JAF, impedenza RF 3 mH
D, IN914

Q,, fet BF244
Q,, 2N708

D4

L1 ey

-

Componenti mixer seconda conversione, canale amplificatore Fl 470 kHz
e stadio attenuatore

56 pF

10 nF
100 nF

10 nF

2,2 uF (tantalio) 6V

50 nF

50 nF
100 nF

Cy5 220 pF, 16V, elettrolitici
10 nF

Q7
[cmlcsa
o0

Ry aLeyvsE

=
2

F

o o
28

Q16
o
k3

s 10 nF

59 100 NF

tutti ceramici salvo diversa indicazione

C,, compensatore ceramico da 3 a 10 pF (viene sostituito da C,,
impiegando il circuito amplificatore CAG 9 MHz)

R, 5.6kQ
R, 27 kQ)
R, 3.9 kQ
Ry 27 k)
R, 6.8KkQ)
R, 1kQ
R,y 6.8 kQ
R, 1k
R, 390 Q)

Ry 120 k)
Ry 330 Q)
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Rﬁll R63l 1 =

R, 10k

Rs 390 Q)

Ry 1kQ

Ry ... Ry tutte da 100 ()

;

Sy commutatore ceramico o steatite, 1 sezione (1 via, 5 0 pily posizioni)

T, 1° trasformatore FI 470 kHz (GBC - O/199 - 00}
T, 3° trasformatore FI 470 kHz (GBC - 0/199 - 00)

% Fi/F, filtri ceramici 470 kHz (GBC - 0/272 - 00)
v

s
q
)|

JAF 3

L, 35 spire di filo @ 0,25 su supporto @ 6 mm con nucleo, link 8 spire
stesso filo avvolte dal lato freddo

02

Ps potenziometro semifisso da 2,5 k{}

Q,, FT0601 (Fairchild) o 40673 (RCA)

Q,; BF196
oy Q Q,; BF195

D, AAT119

R&1

€50
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Se il tutto funziona, portando il commutatore di funzioni S;/Ss/Ss in posi-
zione SSB, si dovra notare un certo fruscio in bassa frequenza, che variera
agendo sul potenziometro P, che controlla la nota.

E passiamo quindi alla realizzazione del circuito del mixer di seconda
conversione e del canale amplificatore di media frequenza a 470 kHz.

La realizzazione di questi circuiti & come per i precedenti non critica,
unica operazione da effettuarsi prima d’iniziare la taratura del canale a
FI & quella di regolare la tensione di alimentazione dello stadio agendo
sul potenziometro trimmer Ps.

Sul punto contrassegnato con la leitera « E » dovra essere presente una
tensione compresa tra 5 e 6V che si otterranno agendo appunto sul
potenziometro trimmer.

Il valore ottimale, naturalmente sempre compreso tra detti valori, andra
trovato in fase di messa a punto in quanto non tutti i transistori anche
dello stesso tipo presentano le medesime caratteristiche, e lo stesso di-
scorso vale per il resto dei componenti.

Anche qui non ¢'é comunque nulla di critico.

La taratura del canale é semplificata anche grazie all'impiego dei filtri
ceramici Fi/F; uniche regolazioni da effettuarsi in sede di taratura sono,
oltre alla predetta regolazione di tensione, la messa in passo dei due
trasformatori T,/T. iniziando da T..

Si potra stabilire se il tutto funziona impiegando un oscilloscopio oppure
anche mediante un tester che dovra segnare una certa tensione quando
viene iniettato il segnale dell'oscillatore modulato all'ingresso del canale,
e che dovra andare a zero in assenza di segnale; il tester andra natu-
ralmente posto dopo il diodo D, rivelatore AM.

E infine, e dulcis in fundo, possiamo senz'altro montare la seconda con-
versione, ovvero il circuito del mixer equipaggiato con il mosfet Qu e
l'oscillatore locale di seconda conversione equipaggiato con Qun/Q:s.
Per cio che riguarda il circuito del mixer, nulla da dire; 'oscillatore locale
andra tarato per ottenere un segnale alla frequenza di 9470 kHz.

Con il circuito oscillante impiegato e componenti relativi, la messa in
passo dell’oscillatore non & per niente critica, purché si realizzi la bobina
oscillatrice con una certa cura.

Possiamo quindi provare integralmente la piastra completa di tutti i cir-
cuiti oppure i vari circuiti in caso di realizzazione separata degli stessi,
iniettando sulla bobina L;; (punti 1 e 2) un segnale a 9000 kHz.

Se tutto funziona a dovere, in bassa frequenza potremo ascoltare il nostro
segnale debitamente amplificato.

Altra prova abbastanza empirica ma di sicuro effetto & quella di collegare
qualche metro di filo sempre all'ingresso di L, e se il funzionamento
deil'insieme & regolare sentiremo le emissioni presenti attorno ai 9000
kHz.

E ora alcune note riguardanti la messa a punto finale del ricevitore.

Innanzij tutto, ricordo di porre particolare cura nella realizzazione dei col-
legamenti facenti capo al commutatore di funzioni S;/Ss/Ss utilizzando
unicamente cavi schermati di buona qualita; diversamente si avranno,
data la forte amplificazione, inneschi e accoppiamenti indesiderati che
faranno stramaledire il povero autore.

Sul lato componenti della piastra comprendente i vari circuiti della se-
conda conversione, verranno saldati degli schermetti realizzati sempre
con lamierino che andranno collegati a massa.
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Alcuni consigli per quanto concerne la realizzazione meccanica d’insieme

I vari moduli (quattro), in cui sono contenuti tutti i circuiti relativi al ri-
cevitore, sono dotati di coperchio che si fissa al contenitore vero e pro-
prio mediante quattro viti autofilettanti (due per lato).
Per conferire solidita all'insieme, i coperchi dei moduli verranno fissati
tra loro due a due e poi ulteriormente fissati tutti e quattro unitamente
ai moduli; per fare questo si praticheranno due fori oltre ai due gia esi-
stenti dopo aver affiancato in modo perfetto | vari coperchi (sempre due
per volta) sul lato del coperchio da fissarsi all’altro.
Detti fori saranno praticati prima su di uno e poi sull'altro coperchio
in modo che i fori stessi consentano il passaggio delle due viti con dado
e controdado che serviranno a unire assieme i due coperchi.
Dopo una cura del genere di quattro coperchi originali ne abbiamo otte-
nutr due (uno ogni due coperchi).
Gl stessi s'inseriranno sui moduli affiancati e nei fori gia esistenti nei
singoli moduli e nei coperchi verranno inserite le viti che bloccheranno
poi tutto I'insieme (i due coperchi e i due moduli contemporaneamente)
Abbiamo cosi ottenuto due singoli moduli dai quattro originali, cosi ri-
partiti: modulo 1 costituito dal modulo contenente ['amplificatore RF e ali-
mentatore e da quello contenente il VFO e mixer di prima conversione,
modulo 2 costituito dal modulo contenente il canale amplificatore a 9000
kHz, filtro a cristalli e attenuatore, e dal modulo contenente la piastra
con la seconda conversione e circuiti relativi.
I due moduli cosi montati presentano una perfetta schermatura tra di
loro e da segnali esterni, che non & ottenibile in alcun modo a cosi basso
costo, e naturalmente un’ottima soliditd meccanica.
Passeremo quindi a fissare i due moduli cosi ottenuti tra di loro mediante
quattro striscette d'alluminio di 2,5 - 3 mm di spessore e di larghezza
a piacere ma comunque non inferiore a 20 mm, che andrannc a bloccare tra
loro i moduli sovrapposti uno all’altro (vedi foto). {_il

Aot et B

(-2 LIK S
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Le strisce andranno poste sui due lati opposti dei moduli e naturalmente
avvitate il pil strettamente possibile.

E cosi il nostro ricevitore & terminato e potremo a titolo di completa-
mento aggiungere al modulo inferiore, avvitandoli o incollandoli, i piedini
inclinabili anteriori (vedi foto) e altri posteriori fissi. Ancora un’indica-
zione: & necessario praticare sul coperchio del modulo di seconda con-
versione, in corrispondenza del compensatore C,; e della bobina Lu due
fori che consentiranno la messa in passo definitiva dell’oscillatore di
seconda conversione una volta che tutto il ricevitore sia stato montato
come detto.

Non rimane quindi che collegare I'alimentazione ai vari moduli e collega-
re i vari ingressi e uscite in RF degli stessi mediante i soliti cavi per
alta frequenza intestati con i maschi BNC o PL e compiacersi con se
stessi del funzionamento dell’apparecchio.

Non mi resta quindi che augurare a tutti ottimi DX che vi assicuro non
mancheranno.

Per non avere sulla coscienza fallimenti altrui e per evitare un non indif-
ferente danno finanziario, sconsiglio la realizzazione di detto ricevitore
a chi non abbia solide cognizioni in fatto di montaggi di questo genere, e
comunque non sia dotato di un minimo di strumentazione.

Quantunque la realizzazione sia largamente semplificata dall'impiego di
circuiti stampati e si utilizzino componenti abbastanza reperibili, & sem-
pre un ricevitore a doppia conversione, con una certa quantita di cir-
cuiti accordati e stadi in RF da portare in passo, operazione che richiede
esperienza e strumentazione.

Per concludere riporto qui di seguito le tensioni presenti nei punti segnati
con lettere di riferimento sullo schema generale e nei vari schemi elet-
trici parziali:

punti B D E " F G
tensioni (V) 15 11 5+6 15 11

Le tensjoni sono state misurate con voltmetro 50000 /V.

Bibliografia

Wireless World, cq elettronica, Ham Radio Handbook, How to listen to
the World, QST, FET design ideas from Texas Instruments, Fundamentals
of Radio, Sheets Fairchild Semiconductor.

Arrivederci
Spero che qualcuno ricordi quanto ho scritto in presentazione della « ope-
razione ascolto »: ... « Allo scopo di dare un valido aiuto a chi iniziera

0 da poco ha intrapreso quest’affascinante attivita che, se presa sul serio,
da enormi soddisfazioni, presenterd una serie di apparecchi per altro in-
trovabili sul mercato specializzato che, se realizzati secondo quanto verra
man mano esposto, non mancheranno di dare ottimi risultati. A puro titolo
d’informazione anticipero che oltre al ricevitore che descriverd tra poco,
vi saranno convertitori da abbinare al ricevitore stesso, antenne, e altri
apparecchietti complementari ».
E’ questo il motivo di quel « 1) » che avete notato davanti al titolino < rea-
lizzazione di un ricevitore... ». Presto ci ritroveremo per il 2), il 3), ..
Ed ecco il mio indirizzo per chi avesse bisogno di soccorso:

12-12315, Giuseppe Zella

via Isonzo 7

27020 TROMELLO (PV) 3¢ s 6 % % s % 3 % % %
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AN/ART13

La sintonia dell’oscillatore si effettua in due campi di frequenze, il
primo da 1 a 1,2 MHz e il secondo da 1,2 a 1,4 MHz.

La banda disponibile delle frequenze dell'oscillatore dipende dalla
posizione del commutatore S101 che varia il numero dei condensatori
del circuito sintonizzato dell’oscillatore fondamentale.

Queste due sottobande si estendono, unitamente, sopra le quasi 4.000
possibili divisioni della scala; in tal modo si dispone di un elevato
numero di divisioni per kHz anche nelle bande piu alte.

Per porsi sopra una frequenza stabilita, il procedimento & identico a
quello seguito per I'impiego di un frequenzimetro come il BC 221
e il risultato ottenibile consente di conseguire una precisione presso-
ché equivalente. '

L'uscita del VFO verrd moltiplicata da due a dodici volte per coprire
il campo di frequenza desiderato.

Cido & ottenuto con stadi moltiplicatori realizzati con due 1625.

La prima moltiplicatrice & controllata dal commutatore S102, la se-
conda dal commutatore S$103.

Le posizioni di S101, S102 e S103 sono regolate dal comando A posto
sul pannello frontale.

L'induttanza L101 nel VFO e le due induttanze nel moltiplicatore,
L105 e L106, sono sintonizzate con un nucleo.

I nuclet di queste due bobine sono fra loro solidali per consentire la
regolazione simultanea e fine della frequenza e vengono comandati
agendo sulla manopola B, anche questa posta sul pannello frontale.
L'amplificatrice finale & una 813 che viene modulata da una coppia
di 811.

Quando il comando A viene posizionato tra le tacche 1 e 6 comprese
(2 - 6 MHz), l'uscita della prima 1625 moltiplicatrice risulta connes-
sa alla griglia della 813.

Nelle posizioni comprese tra 7 e 12 (6 = 18 MHz), sempre sul co-
mando A, l'uscita della prima moltiplicatrice pilota la seconda mol-
tiplicatrice che precede la 813 finale.

Il circuito di uscita della 813 viene regolato dai comandi C, D, E
che sono allocati sul pannello frontale e che costituiscono il circuito
di accordo tipo « Collins ».

Nelle posizioni da 1 a 7 comprese, sul comando C, il circuito d'ac-
cordo di antenna funziona come accordatore a « L ».

Nelle posizioni tra 8 e 12, I'antenna & accordata da un « pi-greco »,
mentre nella posizione 13 & accordata ancora da un circuito a « L »
ma con una piccola induttanza (L114) in parallelo con il variometro
comandato da D. :

Nel corso della modifica I'alta tensione & stata portata a un poten-
ziale di poco superiore ai 1500V e la potenza disponibile ora sulla
placca della 813 (225 = 250 W) pud essere raggiunta senza uscire dai
limiti imposti dai costruttori della valvola.

Anche le tensioni intermedie sono state aumentate a circa 450 V per
avere una maggiore eccitazione sulle frequenze piu elevate.

L'amplificatore di parola & costituito da una 12SJ7 seguita da una
6V6G che pilota la 811.

All'uscita di questo amplificatore vi & ancora una 6V6G che ha fun-
zione di amplificatrice per il controllo in locale.

L'uscita di questo amplificatore & portata a un jack denominato « Si-
detone n. 1» sul pannello frontale; in tal modo la modulazione pud
essere controllata tramite questo amplificatore.

Quando si opera in « CW » la manipolazione viene controllata con
I'ausilio di un oscillatore audio entrocontenuto.
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figura 1

ART-13: modifica al circuito microfonic. Choke S,H\
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Un microfono a carbone pud essere direttamente inserito nel jack
contrassegnato « MICRO » se viene eseguita la modifica illustrata
in figura 1

WW— Al 1-200

Micro -__:|=:_-
L.

15V =

La qualita cosi ottenuta & buona e la curva di risposta va da 300 a
4000 Hz + 2dB

Il responso audio dell’ART-13 pud essere incrementato, sempre usan-
do un micro a carbone con la rimozione di G205 (1 nF) nell’amplifi-
catore di parola

Con questa operazione si aumenterd il responso di circa 2 dB alla
frequenza di 6 kHz

Sostituendo invece con un condensatore del valore di 30 nF il G202
(20 uF), la risposta risultera piatta fino a circa 10 kHz.

Il condensatore €205, in quest’ultimo caso, non deve venire rimosso
dal circuito perché verra utilizzato solo per disaccoppiare sul condut-
tore dal lato placca

Similmente C202 non deve venire rimosso dal circuito.

Non e conveniente operare in CW con un tasto ad alta velocita, men-
tre utilizzando un tasto tradizionale tutto procede in modo soddi-
sfacente

Infatti 1l relé montato normalmente per la manipolazione risulta
troppo lento per i tasti automatici.

Se necessario il relé pud essere rimosso e la 813 portata all'interdi-
zione con una polarizzazione di 40 = 50 V.

Il rele di manipolazione, ciononostante, consente di usare la medesi-
ma antenna sia in trasmis~ione che in ricezione. :
Un morsetto contrassegnaio « RECEIVE » & localizzato vicino al colle-
gamento esterno d'antenna e il cavo del ricevitore pud essere con-
nesso ad esso

Il relé suindicato provvedera a mettere a massa I'ingresso dell'an-
tenna ricevente mentre si std trasmettendo.

A causa della sua costruzione compatta il trasmettitore diviene molto
caldo dopo un periodo di funzionamento prolungato.

Questo inconveniente pud venire ovviato con I'applicazione di un
piccolo ventiiatore sulla parete di fondo de! trasmettitore.

Occorrerad anche evitare inneschi audio tra il trasformatore di modu-
lazione che «canta» e 1l micro, possibili con livelli di modulazione
€ccessivi

In tale evenienza sara sufficiente allontanarsi con il microfono o ri-
durre il livello di amplificazione.

Generalmente ['ART-13 viene venduto con un cavo multiplo a trenta
conduttori e/o con una spina per I'alimentazione tipo U-7/U.

Pud capitare di entrare in possesso de! terminale di controllo a
distanza che puo rendersi utile se si ha I'opportunita di installare
Il trasmettitore nel sottotetto- portando, nel contempo, il comando
a distanza in altro locale

Sono presenti sul mercato diversi modelli di ART-13 ma quanto verra
detto In seguito puo venire applicato a tutti i modelli.
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220/1500 v
300mA

220/500 v
250 mA
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AN/ART-13

Alimentatore

Lo schema di un possibile alimentatore da rete & mostrato in figura 2.
Pud apparire inconsueta, in esso, la presenza di una resistenza.in
serie con il negativo dell’alta tensione. _

Si notera pure che un lato di questa resistenza & collegato al mor-
setto n. 5 {massal.

S2

[+]

Comando a

distanza

H 12H
2oma  _ 250mA

4yF

4pF_L % 50kna
1500 Vi | 1500w| < LB

8H
250mA

0OOOOOOO OO

10mH -10A
2.000 uF

B 50V -

figura 2
ART-13: alimentatore

Lo strumento che indica la corrente anodica & connesso ai capi di
questa resistenza e in effetti misura l'intera corrente che viene
fornita dall’alimentatore. R
Questa pud risultare una caratteristica non ottimale in quanto cosi
vengono -misurate contemporaneamente le correnti di griglia e di
schermo e quelle del modulatore.

Questo sistema era impiegato nel progetto originale pertanto non
si & ravvisata |'opportunita di modificare questa parte di circuito.
Occorre solamente rammentarsi di effettuare le operazioni di sin-
tonizzazione del trasmettitore predisponendolo per operare in « CW »
se si desiderano letture sullo sirumento effettuate con maggiore
accuratezza.

eq - 11/75
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E' bene che questa resistenza sia del tipo a cursore e che il suo
valore venga ottenuto sperimentalmente partendo da un valore di
prima approssimazione di 25 ().

Il milliamperometro del trasmettitore & calibrato da 0 a 200 mA, ma
con l'incremento dato alla corrente di placca da una tensione pil alta
risulta necessarioc regolare il valore della resistenza in modo da
portare il fondo scala deilo strumento a un valore di 400 mA.

E' possibile la realizzazione di altri tipi di alimentatori, magari pid
sofisticati o utilizzanti materiali gia a disposizione, ma essendo que-
ste note rivolte ad esperti non mi dilungo oltre.

Raccomando solamente una particolare cura negli isolamenti e I'ado-
zione di tutti quegli accorgimenti atti a prevenire possibili infortuni
anche letali, che I'esperienza da « Califfo » consiglia.

Conversione per i 28 MHz

Nel materiale editoriale a mia disposizione e dal quale mi sono
ispirato per questo articolo appaiono diverse modifiche per estendere
il funzionamento dell'’ART-13 fino alla frequenza di 28 MHz.

Non disponendo dell'apparato e quindi della possibilita di sperimen-
tare direftamente, lascio a voi la scelta descrivendovele tutte.

Sardo grato a tutti i lettori che vorranno comunicarmi i risultati ot-
tenuti da una o l'altra delle modifiche e vorranno indicarmi eventuali
altre soluzioni.

Queste informaziorni, unite alle eventuali esperienze che potrd ef-
fettuare io, se avrd a disposizione nel frattempo I'apparato, costitui-
ranno una possibile interessante appendice a questo articolo.

SGLUZIONE 1

Non risulta possibile raggiungere la frequenza dei 28 MHz utiliz-
zando gli stadi moltiplicatori di frequenza dell'’ART-13 {questa asser-
zione viene smentita nella seconda soluzione).

E' stato quindi necessario modificare il trasmettitore per aggiungere
un oscillatore a frequenza bassa adatto a questo SCOpo.

Si aggiunge pertanto uno stadio moltiplicatore di frequenza utilizzan-
do una 1625.

Si pud a tal proposito costruire un opportuno telaio attorno al pan-
neilo MX128 da adattare con precisione nello spazio disponibile.
All’'esterno dell’cscillatore a frequenza bassa vi & la resistenza R402
(28 ) co'legata in parallelo al plug d'ingresso dell’alimentazione, che
viene utilizzata per sostituire I'assorbimento dei filamenti.

La resistenza in questione deve venire rimossa e al suo posto va
collegato il filamento della nuova 1625 duplicatrice.

Su questo piug sono presenti anche le tensioni di placca e di schermo,
in questo modo risuita molto semplificato il problema di ricablare lo
stadio duplicatore necessario per estendere il campo di frequenze
a 28 MHz.

Lo schema del nuovo duplicatore appare in figura 3.

Per completare la modifica risulta solo pil necessario inserirlo in
circuito e collegare l'eccitazione di griglia e l'uscita del carico ano-
dico al punto appropriato.

Nessun condensatore di sintonia & presente sulla placca di questa
duplicatrice in quanto la bobina viene sintonizzata sfruttando la pro-
pria capacita distribuita e I'affinamento della sintonia viene effettuato
variando la posizione delle spire, cioé avvicinandole o distanziandole.
Il circuito accordato finale per i 28 MHz & montato sul rele K105.
Nel progetto originale dell’ART-13, coramutando la frequenza bassa,
si chiude questo relé che a sua volta disconnette I'accoppiamento d'an-
tenna dalla placca dell'813 e lo trasferisce direttamente all’induttan-
za di carico posta sul lato del TX.
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Il carico esterno d’antenna viene normalmente usato sulle frequenze
basse.

Il contatto del relé che fornisce I'uscita per le frequenze basse &
connesso al lato « caldo » del circuito accordato per i 28 MHz mentre
l'altro lato viene connesso a massa con un conduttore molto corto.
[l circuito accordato per i 28 MHz & costituito da un condensatore
a spaziatura doppia e con capacita di 35pF e da una bobina di filo
& 2,5 mm.

Si raccomanda di non dimenticarsi di rimuovere dal circuito la bobina
di arresto di bassa frequenza 1109.

[l condensatore di blocco da 2 nF (C128) viene in seguito installato
nel medesimo posto; sul lato terminale della bobina d'arresto di alta
frequenza va collegato i! conduttore - B mentre l'altro della me-
desima va a massa.

Eliminata la bobina d’arresto di bassa frequenza e spostato il con-
densatore di blocco vicino alla bobina di arresto d’alta frequenza, si
accorcia il circuito di carico e si riduce in tal guisa sia la capacita
residua del circuito di placca sia la corrente che in esso circola.
Risulta conveniente che i contatti dei relé precedentemente utiliz-
zati per cortocircuitare la bobina di arresto grande, vengano ora usati
per commutare |'antenna principale sui 28 MHz.

E' ora disponibile, per collegare I'antenna dei 28 MHz, la bobina di
carico esterna.
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Occorre solamente portare un conduttore da questa alla presa scelta
sperimentalmente sul circuito accordato dei 28 MHz.

Tale presa risulta il punto scelto sulla bobina in modo da avere il
carico adatto allo stadio finale a seconda dell’antenna a disposizione.
Benché la sezione moltiplicatrice di frequenza possa essere conver-
tita perfettamente al funzionamento automatico per i 28 MHz, un
metodo molto semplice viene mostrato in figura 3.

Questa conversione consiste nell’interrompere il collegamento tra
la griglia della 813 e il reiativo condensatore di accoppiamento.

Un commutatore a quattro vie e due posizioni, isolato per la RF, vie-
ne montato sulla parte del pannello posteriore, nella parte pil bassa,
il pit vicino possibile alia 813.

Le connessioni vengono fatte come indicato nello schema.

Quando si opera sui 28 MHz, i controlli A e B del trasmettitore
vengono sintonizzati a metd strada dalla frequenza desiderata.

Il posizionamento dei controlli C, D ed E non ha importanza quan-
tunqgue C possa essere messo su un numero che chiude il commu-
tatore interno in serie con il tasto.

Dopo aver posizionato il commutatore a quattro vie sul funziona-
mento a 28 MHz, anche il trasmettitore risulta pronto.

Occorre ora sintonizzare lo stadio duplicatore per la massima cor-
rente di griglia della 813 con il commutatore di funzione posizionato
su « TUNE » e il commutatore di emissione in posizione « CW ».
Sintonizzare quindi il circuito accordato per i 28 MHz per la minima
corrente di placca.

L'antenna o la linea di alimentazione possono quindi essere fissati sul
corretto carico, in modo da ottenere all’incirca 180 mA.

Se la corrente di griglia della 813 risulta pili bassa del suo valore
sulle rimanenti bande, si pud effettuare una leggera riduzione sul
carico.

Occorre rammentarsi che lo strumento indica la corrente catodica
totale della valvola e non solamente la corrente anodica.

Pud rendersi necessaria una risintonizzazione del circuito accorda-
to dopo che sia stato connesso il cavo che unisce il TX all’antenna,
ma se il sistema di irradiazione non determinerad dissintonie ap-
prezzabili, questo sta a indicare che il sistema d'antenna non sara
risonante.

E' possibile che I’ART-13 venga erroneamente sintonizzato su una
armonica della frequenza di trasmissione desiderata.

Cio puo accadere solo nelle bande dei 3,5 e 7 MHz.

Ciononostante, se le letture dei numeri indicati dalla manopola C
sono in proporzione con la frequenza di uscita, questo sicuramente
non accadra.

Per esempio, per sintonizzare il trasmettitore sui 3,5 MHz, si dovra
portare la manopola C in un punto compreso tra le indicazioni 2 e 6.
Se viceversa si ottiene una lettura attorno al punto 12, cid significa
che il trasmettitore risulta sintonizzato su un’armonica.

In questi casi la lettura della corrente d’antenna non risulta troppo
attendibile poiché lo strumento lavora con il principio dell’accoppia-
mento induttivo al conduttore d’antenna.

Con ¢io termina la prima parte deli’articolo che concerne la prima
soluzione proposta per la modifica dell’ART-13. % s 3 3¢ 3 3% 2% 2% 3% s

La « SOLUZIONE 2 » sara pubblicata sul n. 1/76, con Ja normale cadenza bimestrale
degli articoli di argomento « surplus »..
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operazione facsimile

Vediamo ora quali possono essere i consigli per un acquirente della WU
Anzitutto una belia pulita dell’apparato possibilmente con tetracloruro di carbo-
nio (in mancanza di questo solvente va bene anche della. benzina).

Poi controllo di tutti i cavi e in particolare di quelli schermati il cui isolamento
in gomma & di solito avariato e guindi & necessaria la loro sostituzione.
Controllare le valvole e se tutto & in ordine collegare la macchina alla rete
ATTENZIONE: l'alimentazione deve essere a 115V, per cui sara-normalmente
necessario un trasformatore.

Dimenticavo di dire che il sistema migliore per la messa a punto sarebbe quello
di potere disporre di due macchinette.

Il consiglio che do normalmente’ai principianti & quello di trovare un amico nella
propria zota che abbia il medesimo interesse per il fax.

Prima si faranno prove con le macchine collegate in circuito chiuso poi si passera
ai collegamenti via radio.

Ritornando alla messa a punto suggerirei di provare prima la trasmissione
Bloccare il motore di traslazione con I'apposito switch e premere il pulsante
OUTGOING.

Allentando le apposite viti fare in modo che lo spot luminoso sul rullo sia per-
fettamente a fuoco e sull’asse del cannocchiale {quest’ultimo deve avere l'asse
perpendicolare al rullo).

Dopo avere bloccato la lampada e la relativa lente passare al cannocchiale e fare
in modo che il punto luminoso sia a fuoco sul fototubo.

Per un migliore controllo si pud bloccare il chopper (disce fessurato) e porre
un foglietto di carta sul fototubo.

Bloccate anche queste viti si porra un oscilloscopio sull’'uscita e si dovrebbe ve-
dere una forma d'onda sinusoidale che varia in ampiezza passando da una zona
bianca a una zona nera sul rullo.

Per la prova della ricezione & necessario o un secondo apparato oppure un ge-
neratore di bassa frequenza connesso all’input del WuU.

Posta una carta elettrosensibile sul rullo si prema il pulsante INCOMING
Variando l'intensitd del generatore si dovrebbero avere righe scure o righe chiare
Sia in trasmissione che in ricezione vi sono due potenziometri che permettono
di variare l'intensitd del segnale in entrata o in uscita.

Nel caso di accoppiamento diretto tra due transceiver si pud usare l'attenuatore
rappresentato nella figura 4.
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2548 ATTENUATOR PAD.

Velocita di rotazione del rullo.

Originariamente essa era di 180 giri al minuto con la frequenza di rete a 60 Hz;
passando a 50 Hz essa ovviamente diminuisce.

Consiglierei di portarla sulla velocita delle commerciali, che & anche quella adot-
tata dai radioamatori, € cio& 120 giri/min.

Il modo piu semplice e immediato & quello di cambiare l'ingranaggio (A, nella
figura 3).

A questo scopo un amico mi ha costruito degli ingranaggi a cento denti il cui dia
metro & leggermente maggiore di quello originario per cui & necessario spostare
leggermente il motore agendo sulle quattro viti di fissaggio.

La macchina va cosi a 120 giri ed & pilotata dalla frequenza di rete.

cq - 11/75
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Traslazione.

il motore di traslazione & troppo rapido e in circa due minuti e mezzo si ha
I'intera esplorazione del rullo.

Consiglio di sostituire questo motore con un CROUZET tipo 82344 che fa un
quarto di giro al minuto. '

Con queste velocita di rotazione e di traslazione si possono vedere le immagini
delle stazioni commerciali senza deformazioni.

Inversione dell’immagine.

Come si & detto, la WU trasmette il negativo dell'immagine avvolta sul rullo.
Un invertitore ¢ stato presentato su eq elettronica 6/1975, a pagina 845.

Prima di concludere queste note introduttive richiamo l'attenzione alle figure 5 e 6.

figura 5

- Insert this end of
“440156 1nto "W* hole
of Costing "44010t whe=
ottoching Marker to the
Costing.

figura 6
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Nella figura 5 & rappresentato |'assemblaggio del pennino scrivente, pennino
che pud essere realizzato con una corda per chitarra.

Nella figura 6 & rappresentato il rullino inchiostratore che non serve a nulla
e pud essere rimosso.

Termino queste prime note introduttive invitando i lettori che hanno queste
macchinette a sottopormi i loro problemi da trattare in un prossimo articolo
cosi come a suggerirne le esperienze positive acquisite da trasmettere ad altri.

ATTENZIONE

Avverto tutti i lettori interessati che dispongono dello schema complessivo ori-
ginale della WU 6500-A, non pubblicato per esigenze di spazio.

Dispongo anche della tabella comparativa delle Alden, Dacon, Detalog e di tutte
le altre macchine citate all'inizio dell’articolo. Invierd il tutto, a richiesta, contro
g |rimborso di 1500 lire, spese postali comprese. Scrivetemi in via Dallolio 19,
ologna.

e 3k 8k 9% 3k 9% ok 9k Sk 9k Sk 3k 3k Sk 3% 3k 9k g3k 3% Sk 8k g
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Altre caratteristiche de! frequenzimetro che presento: il quarzo pilota oscilla su
2 MHz per non avere armoniche che cadono nelle medie frequenze a 9 MHz o
multipli dispari di 1000. Un particolare dispositivo, inoltre, permette al frequen-
zimetro di funzionare solo per tempi brevissimi, riducendo il codazzo di armo-
niche che accompagna il funzionamento dei frequenzimetri tradizionali e che ne
rende spesso impossibile I'accoppiamento ai ricevitori.

Il frequenzimetro nasce con la collaborazione dei lettori

E' da notare che lo schema di frequenzimetro & stato definito con la collabo-
razione di numerosi lettori e dello stesso autore dell’articolo apparso su QST.
Fra i lettori, ricorderd Roberto Bacchiani di Pesaro, Cristian Deini di Pisa e
Pier Luigi Caprioli di Roma, che ha apportato al progetto una serie di migliora-
menti e ha studiato il circuito stampato. Attualmente |'apparecchio & appena
ultimato e vedremo di riuscire a procurare ai lettori a basso prezzo i circuiti
stampati che, per la loro complessita, non possono assolutamente essere fatti
in casa, a meno di disporre di molto tempo libero e di grossa pazienza.

Non ci sono errori... eppure non funziona. R@daq/lo’l’\ﬂ
ol & 2

(vignetta di Bruno Nascimben)

Dopo tutta la serie di collaudi finali pubblicherd lo schema e i dati costruttivi
definitivi del frequenzimetro, cercando di spiegare a tutti come si pud realizzarlo
e dando indicazioni sulla reperibilita e costo approssimato di tutti i componenti.
Concludo ricordando che questo circuito & stato studiato per permettere la
realizzazione di un frequenzimetro anche a chi, come me, ignora tutto sull’elet-
tronica digitale e non desidera apprenderla.

Comunque, elencherd alcune pubblicazioni che ho consultato:

« The Optoelectronic Data Book for Design Engineers » e « The TTL Data Book
for Design Engineers »: si possono procurare presso le varie sedi della Texas
Instruments. Vedere anche i seguenti articoli: QST, aprile 1974, « A competition
grade CW receiver », di Wes Hayward W7ZOl; « |l frequenzimetro digitale », di
Luciano Santo, su Rivista Onde Corte, giugno 1973 (vedi anche settembre e
ottobre 1973); « Contatore a 5 cifre fino a 30 MHz », di Renato Paramathiotti,
11XQ, apparso su Radio Rivista, a pagina 311, 1972, « Digital Station Accessory »,
di E.E. Conklin, K6KA, su Ham Radio, aprile 1972; vedere dnoltre i numerosi
articoli apparsi su cq elettronica, specialmente sul n. 12/1972.
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Euzkadi Ta Azkatasuna:
la voce della resistenza basca
(48 rue Singer, PARIS XVI)

Fabio Scaramella di Bergamo, che ascolta con un casalingo e fa tanti interes-
santi esperimenti, mi chiede l'indirizzo di Radio « Eucadi »: io suppongo si tratti
di Radio Euzkadi, la voce della resistenza basca, da lui ascoltata su 13.260 kHz,
immagino verso le 22,00 <+ 23,00 GMT.

La frequenza indicata da Fabio & abbastanza probabile, comunque tenete pre-
sente che Radio Euzkadi usa di solito due frequenze, una attorno ai 12.100 e
una attorno ai 13.100 kHz.

| trasmettitori sono dislocati in Francia, nella zona di Bayonne-St. Jean de Luz,
ma altre fonti li collocano in Venezuela.

Le lingue usate sono spagnolo, inglese e basco, una lingua che non & imparen-
tata con nessun’altro idioma umano: per questo ha tanto successo a Bergamo...
La cartolina QSL va richiesta a B.P. 59, Poste Centrale, 75-PARIS XVI, mentre
I'indirizzo riportato nel sottotitoio & quello del governo Basco in esilio.

Gruppi di cinque numeri in tedesco .

Ancora con questi maledetti numeri!

Ricordero che queste emissioni misteriose si incontrano su varie frequenze, at-
torno ai 3,3, ai 4 e 4,5 MHz e che la tesi corrente le attribuisce a centrali spio-
nistiche tedesco-orientali.

Emissioni simili si ascoltano comunque anche in lingue slave e, negli Stati Uniti,
vengono ricevute in spagnolo. '

Niente spie: hanno cose pil produttive da fare che ascoltare i numeri alla radio...

Guardate che cosa mi scrive in proposito Michele Michelini di Milano.

Le scrivo a proposito di una lettera di un letiore, il rag. Augusto Maffei, apparsa
sul n. 12 di cq del 1974. || Maffei Le chiedeva spiegazioni circa certi messaggi
cifrati composti da gruppi di cinque numeri in lingua tedesca ricevibili su varie
frequenze. Debbo perd aggiungere che detti messaggi sono ricevibili, come del
resto Le sard noto, anche in CW su parecchie altre frequenze.

Bene, alcuni giorni fa, parlando con un mio amico, ex-marconista a bordo delle
nostre navi militari e petroliere, Paolo Cartocci, il discorso & caduto proprio
sull’argomento in questione. Egli mi ha spiegato che si tratta di emissioni curate
da istituti meteorologici, dirette alle navi.

Il tutto funziona nella maniera seguente. |l marconista possiede un foglio con-
tenente i nomi delle stazioni meteo, corrispondenti ad altrettante stazioni sulla
carta geografica su cui si riporteranno poi i dati meteorologici ricevuti in codice,
per formare le linee isobare, la direzione del vento, ecc. A un’ora prestabilita
egli si mette in ascolto e riporta i dati ricevuti a fianco della colonna delle sta-
zioni, nell’ordine di ricezione. E' chiaro che la emittente «detta » le cifre nello
stesso ordine riportato sulla carta del marconista. Terminata la ricezione, il mar-
conista riporta sulla carta geografica i dati ricevuti.

Faccio un esempio che meglio chiarira il concetto: il marconista legge a fianco-
del nome di una stazione il gruppo « 12452 », egli sa che quei dati si riferiscono
alla situazione meteorologica rilevata da quella stazione nella sua area di osser-
vazione. Bene, la prima cifra ad esempio potrebbe essere quella che si riferisce
alla direzione principale del vento, la seconda alla velocita media del vento, la
terza alla nuvolosita del cielo e via dicendo. Per ogni cifra possono esser dati
cinque valori, corrispondenti ad altrettanti valori del parametro in questione, ad
esempio: prima cifra {vento), valore 4 = vento da Nord; seconda cifra (velocita
del vento), valore 2 = vento molto forte, e via di seguito. Riportati tutti i dati
sulla carta, si ottiene una visione abbastanza chiara della situazione meteo ge-
nerale. E’ un lavoro lungo e noioso che, specie nel caso del CW, pud richiedere
il lavoro di due persone contemporaneamente.
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La tensione gli viene data molto delicatamente tramite l’a carica del condensatore Qa
600 uF e cio gli permette di sopravvivere in OFF durante Iaccensylo-ne, inoltre lo scambio
S, del relay K gli toglie I'alimentazione per tutto il periodo dell’allarme e uno scambio
del relay a passo K, gliela toglie durante lo spegnimento della baracca. )
Parieremo tra breve pil in dettaglio di K, intanto diciamo che il secondo temporizzatore
ha una costante di tempo di circa 2’ datagli dal gruppo (470 kQ2, 100uF) sotto l'ipotesi
che K sia da circa 200 2. ’ o
la costante pud essere ampliata a piacere aumentando !'annesso condeinsat'ore. L'anti-
furto fin qui descritto & completo nel senso che sostituendo a K, e K, un interruttore
doppio occulto esterno il tutto funziona egregiamente; per collor'o che non volessero
sporcarsi il polsino perd € possibile avere un qualcosa di pil SOfIStICa'tO che & lp schemg
di figura 2, essenzialmente composto da un relay a passo e quattro interruttori _altel,'natl
a due a due e da un oscillatore con due diodi LED, uno rosso e uno verde, di cui ne
lampeggia uno solo secondo la posizione degli scambi Sy e Sy,

56k0

figura 2
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%—5050 \ /SPse verde

Cioe connettendo la chiave elettronica pulsera il LED verde se i[ «pupo » & spento e
quello rosso se & acceso. |l relay deve essere a passo perché non deve assorbire
corrente né in ON né in OFF per non scaricare la batteria; il « pUpO » da s‘.olo assorbe
meno di 500 g A mentre Jo schema di figura 2 non assorbe niente finché la chiave e-l\ettyro-
nica non viene inserita. E scusate la mia ermeticita sulla chiave, ma ora vi sp]egherq lar:
cano: prendendo il n. 12 del '73 di ¢q troverete un articolo intilatq « La premiata A-nt{furtx
SpA » in cui alle pagine 1847 e 1848 vi sono un paio dj esempx‘dq chnaw elettromche.
Quella pit semplice ve Ja rinfresco subito, mentre per l'altra dxg‘xta}lg & bene darsi una
scorsa all’articclo e tenere presente che siamo vincolati dalla necessita di avere un bassq
assorbimento di corrente, per cui & necessario sostituire gli integrati TTL con‘que-l!-l
di ugual sigla, ma di tipo L [(bassa dissipazione) oppure megl_io §ost|tu1rll_ con gli equi-
valenti MOS, che vanno direttamente a 12V, per risparmiare il sia pur minimo assorbi-
mento dell’altrimenti necessario stabilizzatore L005. ) ) ]
Nella figura 3 vediamo un semplice tipo di disinnesco: in una scatolina piccola a piacere
& racchiusa la parte mobile, mentre la fissa & inglobata nel « pupo ». Se la connessione
viene fatta tramite uno spinotto pluripolare, si pud inviare alla scatolina axnghe I"alimen-
tazione {protetta con un fusibile) e, giocando sul numero di piedini fiello spinotto, avere
una combinazione di connessione; se si preferisce uno spinotto bipolare, si introduce
una pilina acconcia nella scatolina e la si rende autonoma.

parte mobile parte fissa
SN 7400

figura 3
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Lo spinotto pud essere esposto al pubblico ludibrio in un punto anche visibile della vet-
tura e, per affinare la sicurezza della chiave, si pud munire il ricevitore di un filtro pas-
sabanda accordato con nucleo di ferrite, ma attenzione allora agli sbandamenti di fre-
quenza della scatolina, specie se con alimentazione indipendente. Manco a dirlo la chiave
digitale da una sicurezza di riconoscimento estremamente piu elevata.

Altro marchingegno utile da usare, sia insieme al « pupo » descritto sia da solo, & |'arci-
famoso sensore a supposta; non vi preoccupate, non si tratta di applicare al marziano la
barzelletta del fico d'india, ma semplicemente di impiegare uno di quei simpatici con-
tenitori in plastica per supposte, svuotato del contenuto e riempito di mercurio per ot-
tenere un sensore di movimento semplice e sicuro.

Due elettrodi pescheranno nell'interno a un millimetro dalla superficie del mercurio e
andranno in contatto al primo sobbalzo del veicolo.

Un mio amico I'ha montato sulla seconda moto che possedeva (la prima era sparita), e
aveva semplificato le cose al massimo: una supposta e un relay.

Al primo sobbalzo il tutto suonava a morte (vedi figura 4). Il signore’ in questione un
giorno ricevette una telefonata dalla polizia che lo invitava a venire al Commissariato
perché si erano stufati di sentire i vagiti del « pupo ».

figura 4

\ interruttore
(o)

sirena

mercurio

- Nel caso di figura 1, la supposta pud essere montata in serie a un condensatore da
10uF e una resistenza da 1 kQ tra I'alimentazione e il punto Q: effetti garantiti.
C’é perd una cosa da dire e ciog che la batteria normalmente si sa dove & neghi auto-
veicoli, per cui, votendo avere un indice di sicurezza piu elevato, bisognerebbe ricorrere
a una batteriola occulta, ossia a una piccola batteria ausiliaria che confonda le idee
al nemico oltre, naturalmente, a una tromba occulta che, suonata insieme alla tromba
principale, viene mascherata, ma che permane anche se viene disconnessa [|'alimenta-
zione principale.
Stiamo ovviamente parlando di raffinatezze orientali e anzi, giacché siamo in tema, si
pud continuare: partendo dall'ipotesi abbastanza verosimile che la maggior parte delle
sparizioni avviene durante la notte, quando la nostra carriola @ parcheggiata pill o meno
sotto casa, la si pud munire di un ulteriore sofisma composto da un trasmettitorino da
pochi milliwatt che trasmette un codicillo (ovvero segnale in codice) a un ricevitorino
che sta a casa, che si incarica poi di illuminare il semovente, suonare una sirena e,
optional, telefonare alla polizia, ai pompieri, etc. ...
Per finire, .per coloro che proprio sono sfaticati, che non hanno voglia di montare,. che
non hanno mai conosciuto un transistor in vita loro, esiste |'antifurto definitivo, totale
e universale che consiste nello staccare il filo dello spinterogeno o meglio, per i pil
subdoli, scambiare tra loro i fili delle candele.
Lo voglio proprio vedere il signore che di notte si mette ad armeggiare dentro il cofano
motore mugugnando: «il cavo 1 va alla candela 2, il cavo 3 alla 1, il 2 alla 4... ».
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E’ stato visto, nel secondo articolo di questa serie (cq 8/75, pagina 1212), come
il VCO sia di solito lineare, come cioé la frequenza da esso prodotta sia iegata
alla tensione applicata al suo ingresso da una relazione /jneare del tipo
foe = kV,, dove k & una costante. D'altra parte, & noto come l andamento delle
note sulla scala delle frequenze sia esattamente esponenziale; cid implica
allora che, per un corretto funzionamento del sistema, la tensione prodotta dal
controllore deve essa pure avere andamento esponenziale (figura 3).
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Tanto basta ad escludere, ad esempio, che i resistori del partitpre siano tutt{
eguali fra di loro (si veda perd pit avanti, a questo prpposito}; essi dovranno anzi
essere calcolati opportunamente e con la stessa precisione con cui si desidera Ig
frequenza in uscita dal VCO (precisione che, come si ricordera, g!fave essere su_ffl-
cientemente alta). Si potrbbe pensare di aggirare il problema utilizzando dei trim-
mer, come in figura 4, ma, a parte il fatto che il problem_a della priorita non ver-
rebbe ancora risolto, & evidente che il costo del circuito viene ad aumentare parec-
chio, e che lo strumento richiede un’accurata regolazione preventiva per ogni sin-
gola nota. ’

al VaoO

figura 4

Il metodo pil usato per superare entrambi gli inconvenienti citati é guellp s:chema—
tizzato in figura 5, dove si ha ancora un partitore resistivo con resistori di valorg
uguale, ma che & connesso non a una sorgente di tensione ma a una sorgente d/
corrente costante. Inoltre la tensione prelevata dalla barra col{ettrlce viene appll-
cata a un convertitore logaritmico (che sarebbe pj[f esatto chiamare conv'ertlto.re
esponenziale, ma preferiamo attenerci alla terminologia corrente] la cui uscita
viene alla fine applicata al VCO.

figura 5 \ N \ 3\
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La presenza del generatore di corrente rende prioritario il sistema di selezione
delle tensioni. Si supponga infatti di abbassare il tasto A; poiché attraverso il
partitore scorre la corrente 1, la tensione (rispetto a massa) presente sulla barra
collettrice sara pari a 2RI, Se vengono abbassati, nello stesso istante, anche i tasti
B e C, la corrente I, proveniente dal generatore di corrente costante viaggera lungo
il partitore fino al tasto C, di qui deviera sulia barra collettrice (tutti i resistori ira
A e C sono infaiti cortocircuitati), ¢ solo in corrispondenza al tasto A tornerd ad
attraversare il partitore, dirigendosi quindi verso massa. La tensione sulla barra
collettrice rispetto a massa, pertanto, & ancora 2RI, In queste condizioni, se due
0 pil tasti vengono abbassati nello stesso istante, il controllore si comporta come
se fosse abbassato uno solo, quello piti vicino a una delle due estremitd della
tastiera; di solito il generatore di corrente costante viene connesso in corrispon-
denza dell'estremita destra della tastiera rispetto all’operaiore, e cosi i tasti piti
vicini all’estremita sinistra sono prioritari rispetio agli altri.

| resistori del partitore potrebbero anche avcre valori opportunamente calcolati,
Oppure essere sostituiti da trimmer; per semplificare al. massimo la messa a
punto del controllore, perd, si preferisce renderli tutti uguali fra di Joro {entro
tolleranze quanto piti possibile strette, si usano infatti resistori al 1% o mi-
gliori); in tali condizioni I'andamento della tensione sulla barra collettrice & li-
neare rispetto al tasto selezionato.

Per rendere esponenziale tale relazione si interpone, tra la barra e il VCO, un
convertitore logaritmico, il cui comportamento & illustrato dal grafico di figura 6.

+Vee (+9V)
v 4 Rs R7
‘out 4,7/([]
1501k
—— oyt
B —» Oy_ 02
Vin §
figura 6

e o=lee (~9V)

figura 7
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Una delle realizzazioni piti comuni di tale circuito impiega un amplificatore diffe-
renziale (figura 7) in cui la corrente I, viene mantenuta praticamente costante
entro tutto il range di operazione del circuito: infatti, il partitore R,-R, stabili-
sce una tensione fissa di riferimento all'ingresso invertente dell’operazionale e,
finché quest'ultimo lavora in zona lineare, la tensione sull’ingresso non inverten-
te differisce dalla tensione di riferimento di quel tanto che basta a mantenere
stabile il circuito, in base a un dato valore di V,,.
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Si supponga che V., tenda a diminuire, e che quindi, con una [z specificata, |,
tenda anch’essa a diminuire e |, ad aumentare. La tensione all'ingresso non
invertente dell’operazionale tende allora ad aumentare, e cosi pure la tensione
all’'uscita dell’operazionale; Iy tende allora ad aumentare e cosi pure [, ripor-
tando la tensione di collettore di Q, al valore della tensione di riferimento I,
naturalmente, aumenta di un’ulteriore quantita, e quest'incremento rende conto
dell’andamento esponenziale tra I, (e quindi V,,) e V.. Un processo opposto
avviene quando V,, aumenta.

Il funzionamento del circuito, benché sia stato descritto in maniera piuttosto
grossolana, pud comunque essere giustificato in termini rigorosi, o analizzando
matematicamente I'andamento delle tensioni e delle correnti oppure ancora, for-
se pit semplicemente, descrivendo il comportamento in termini di equazioni
differenziali. Cid che importa, comunque, dal punto di vista pratico, & che Q; e
0, abbiano caratteristiche quanto pit possibile simili, siano cioé « adattati » (mat-
ched), per evitare in primo luogo variazioni della tensione d'uscita con la tem
peratura, € in secondo luogo scostamenti dal comportamento ideale, dovuti ad
eventuali asimmetrie presenti nell’amplificazione differenziale. Si consiglia per-
tanto di utilizzare, per Q; e Q, una coppia di transistori contenuta nel medesimo
involucro (tipo BCY55 o simili), oppure — meglio — di sfruttare qualche cir-
cuito integrato contenente una «transistor array », del tipo RCACA3086 (fi-
gura 8).

RCA-CA3066

figura 8

Il campo di variabilita della tensione’ all'ingresso del circuito di figura 7 & piut-
tosto piccolo, si aggira sui = 40 mV, mentre quello della tensione d’uscita, con
una scelta opportuna dei valori dei resistori nel circuito, pud estendersi da
+ 0,5V circa (tensione di saturazione di Q,) alla tensione di alimentazione + V..
Va ancora detto che & consuetudine far precedere il convertitore logaritmico
da un circuito sommatore, cui fanno capo oltre alla tensione proveniente dalla
barra collettrice, anche la tensione proveniente dal generatore di vibrato e le
varie tensioni di controllo per I'accordo dello strumento e per eventuali cam-
biamenti di scala tonale (figura 9).

Rs-regolazione guadagno

*lec

Ry-accordo

figura 9 ke

R3 Rs

al converliore
logaritmico

dalla barra
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i ~lec
dal generatore df
forma d’onda per
vibrato

Inoltre si usa interporre tra la barra collettrice e il sommatore un altro circuito,
detto « sampler-holder » (campionatore), che provvede a campionare la tensione
proveniente dalla barra collettrice e ad immagazzinarla, inviandola poi al som-
matore (figura 10).

cq - 11/75
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L'utilita del sampler-holder & molteplice: in primo luogo esso, se opportunamente
progettato, pud eliminare gli effetti solitamente sgradevoli dovuti al rimbalzo dei
contatti sulla barra collettrice; in secondo luogo, permette di seguitare a genera-
re una nota anche dopo che il tasto relativo viene rilasciato; infine, il circuito
provvede anche a generare dei segnali di controllo, che, come accennato all'ini-
zio, vengono usati per eccitare i generatori di inviluppo e di contorno, dei quali
si parlera in seguito.

L'interruttore elettronico del sampler-holder pud essere realizzato con transistori
MOSFET, con circuiti integrati digitali della serie CMOS (MOS complementari,
del tipo RCA CD 4016A) e che & la soluzione piu raccomandabile, oppure ancora
usando amplificatori operazionali speciali quale il tipo RCA CA3080. Un circuito
che abbiamo sperimentato, e che ha-dato ottimi risultati, & quello mostrato in
figura 11; la tensione all'ingresso deve essere compresa nel range = 5V, pena
la distruzione dell’integrato.

meglio un
qualunque MOSFET

4
. segnale dj
E controllo a gradini
v ! tempo
+5V  impulso di }
—_ov campionamento segnale di
- E controllo ad impulsi

figura 11
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figura 12
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I segnali di controllo cui si accennava sopra, sono in genere di due tipi: un se-
gnale a gradino (figura 12 a) che indica se tutti i tasti sono rilasciati oppure se
ne esiste almeno uno abbassato, e un segnale di tipo impulsivo, presente ogni
volta che varia la tensione presente sulla barra collettrice (figura 12 b), ogni
volta cioé che viene selezionata una nuova nota.
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La prima osservazione che si pud fare & che sul percorso della corrente principale non
esiste una giunzione e quindi il passaggio della corrente non & dovgt(? allo scambio tra
portatori di segno opposto, ma avviene per il movimento di portatori gello gtesso segng
(elettroni o lacune, a seconda del tipo di drogaggio deila barretta ‘dl semlcondut.tore]
Per questo mentre i transistori sono chiamati dispositivi bipolari, i FET sono chiamat;
dispositivi unipolari. )

In sostanza la barretta di semiconduttore costituird un canale di passaggio entro Il
quale la corrente passera trovando una certa resistenza ) .
Il problema della riduzione del canale di passaggio delle acune (tipo P) o degli
elettroni (tipo N), si risolve applicando un campo elettrico di segno appropriato che
respinga i portatori e ne renda pit difficile il passaggio Tale campo puo esserg
applicato mediante un elettrodo metallico opportunam_entellsolato dal canale conduttore!
per esempio da uno strato di ossido di silicio (ottimo lgolante]. Iq questo modo sj
ottengono i cosiddetti MOSFET, cei quali non parleremo in queste righe o
Un altro sistema & quello di utilizzare |'elevatissima resistenza inversa delle giunzionj
P-N. Una giunzione P-N costituisce quello che in pratica si chi:ama diodo..S_e ai term!.
nali di un diodo applichiamo una tensione, troveremo che se il po]o positivo & appli-
cato al terminale connesso col semiconduttore di tipo N, non si avra pratxcamentg pas-
saggio di corrente. Quindi la resistenza presentata dalla giunzione in queste confi[lloni
sara elevatissima. La tensione applicata con polarita inversa, ossia con il positivo al
terminale connesso al semiconduttore ¢i tipo P, provochera invece un notevole passag-
gio di corrente, e la giunzione presenterd in questo senso una resistenza molto bassa
A questo fenomeno si deve !'efficacia del diodo el raddrizzamento delle correnti
alternate, . .

Ora, se in un certo punto della superficie esterna della barretta conduttrice del nos ro
FET, noi disponiamo una piastrina di materiale di segno opposto, creando una giunzio.
ne che, si badi bene, non interessa la sezione di passaggio della corrente, polarizzanda
inversamente questa giunzione, noi potremo creare un campo elettrico nella barretis,
senza che si abbia passaggio di cotrente nella gi}m;ione ) )

Supponiamo ora (fig. 1) che la barretta sia costituita da materiale tipo N, nel quals
la corrente & trasportata dagli elettroni.

.

figura 1

+
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+
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Alla superficie laterale della barretta viene applicato del materiale tipo P, in modo
che si formi una giunzione. ] ) ) .
Dalla figura appare chiaro come devono essere disposte le batterie di p(_)]alezzazmne in
moco da poter avere una regolazione della corrente nella barretta principale. Se la
barretta & costituita da materiale P, le cose vanno nel senso opposto. Notare, che i
figura, la disposizione della batteria ricorda esattamente quella dei triodi a vuoto |

fatti il FET a canale N pud essere quasi esattamente assimilato ad un triodo, tranne
per il fatto che le curve di risposta ricordano piuttosto il pentodo )

1 tre elettrodi si chiamano normalente, con parole inglesi, S= source D = drain
G = gate.

Le ggandezze che & necessario conoscere per caratterizzare il funzionamento di un
FET, sono le seguenti:

1) V, = Tensione di pinch-off & il valore ci tensione applicata fra il gate e la sorgente
che determina lo svuotamento del canale delle cariche libere. In corrispondenza, la
resistenza tra il drain e la sorgente & dell’ordine del MQ)

2) La transconduttanza o conduttanza mutua che, come per i tubi a vuoto, & definita
dalla variazione della corrente di drain provocata da una variazione della tensione tra
gate e source. Essa definisce !'efficacia dell’elemento come amplificatore

3) BVgps = tensione di rottura della giunzione tra la barretta ed il gate. Questo v:a!ore
& dato dai fogli delle caratteristiche ed & importante la sua conoscenza per determinare
la tensione massima di polarizzazione. - o

4) lgss = corrente massima nella giunzione di gate. Ovviamente & piccohssma, ma
non nulla, dato che la giunzione non & perfetta. D& un’idea dei limiti della resistenza
d'ingresso. . . . )

5) Ipss = corrente di drain a polarizzazione di gate nuila. Da un'idea della resistenza
intrinseca de! materiale con cui & fatta la barretta.

cq - 11/75
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I parametri che interessano per valutare le prestazioni e per riconoscers s2 un de-
terminato FET & in condizioni da corrispondere ai dati costruttivi forniti dal foglio dei
dati, sono principalmente tre.
Questi tre parametri sono la tensione di pinch-off V,, conduttanza mutua G, e la
corrente ci drain a polarizzazione di gate nulla Ipgs.
Per misurare con ottima precisione questi tre parametri & stato studiato I'UK 807.
La difficolta da superare consiste nel fatto che i tre parametri sono strettamente
dipendenti uno dall'altro. '
La difficolta & stata superata introducendo nella misura alcune approssimazioni ed
alcuni accorgimenti atti ad ottenere una precisione piu che accettabile, usando una
apparecchiatura il piu semplice possibile.
Se noi chiamiamo G,, la conduttanza mutua a polarizzazione di gate 0, troveremo
su tutti i manuali ci uso dei FET una semplice formula che definisce il valore di
questa grandezza:

Gro = Ipss / Vp

Questa formula, per quanto molto semplificata, si pud rotenere sufficientemente
precisa per gli usi pratici.

Osservando la formula suddetta, non sembrerebbe possibile, a prima vista, una
sua risoluzione per mezzo di un circuito elettronico semplice.

La formula mette infatti in relazione ben tre grandezze che noi non conosciamo. Se
anche riuscissimo a misurarne due, la terza per forza dovrebbe essere calcolata.
La particolaritd del circuito che presentiamo & invece quelia che le varie grandezze
caratteristiche del FET si possono leggere dirttamente sul quadrante dello stru-
mento, senza bisogno di eseguire dei calcoli.

Il sistema acottato & quello di far assumere ad uno dei componenti del circuito di
controllo un valore proporzionale ad una delle incognite.

Supponiamo (fig. 2a/b) di inserire nel circuito di drain uno strumento di misura
shuntato da una resistenza di basso valore. Questo st:umento non segnera pil
la corrente di drain ma una corrente proporzionale alla tensione che si sviluppa
ai capi della resistenza di shunt, che costituisce il carico effettivo del FET.

figura 2
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La resistenza RG che serve a determinare V, viene commutata in modo da fornire
la resistenza in serie allo strumento, la cui scala card un'indicazione corrispondente
alla relazione esistente tra la variabile fissata RGV, e quella che vogliamo leggere,
ciog I,
Se noi eseguiamo per prima cosa la misura di V, avremo il potenziometro R che
assumerd un valore Rg V, proporzionale alla tensione di pinch-off.
Senza cambiare il valore di guesta resistenza noi la trasferiamo in serie al milliam-
perometro, la cui indicazione sara ora resa proporzionale a V,. Siccome la resistenza
dello strumento sard molto elevata, se viene messa in parallelo con RL di piccolo
valore, essa non. influenzera la tensione ai capi di questa che a sua volta sara pro-
porzionale alla corrente di drain.
Trasponendo quanto detto sopra in alcune semplici formule, avremo:
V1 = Ilyss RL per la legge di Q)
I = V1 / (Re V,) = lpgs RL / (Rg Vp)
* ‘s corrente che attraversa lo strumento.
Ma:
2 Ipss KRL
G, = 2Kl
Vu RG
cq.- 11/75 1701







figura 5

Vista de! circuito stampato C.S. 2,
dove andranno montati gli zoccoli.
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DESCRIZIONE DEL CIRCUITO

Si notera immediatamente osservando lo schema della fig. 3, che & stata data una
grande importanza all’alimentatore destinato a fornire le due tensioni di polarizzazione
E’' necessario che |'alimentatore fornisca due tensioni distinte e di polaritd opposte,
in quanto, contrariamente ai transistori ed analogamente ai tubi a vuoto, il FET ha
bisogno per la polarizzazione dell'elettrodo ci controllo, di una tensione di segno
opposto a quella principale.

L'aiimentatore & rormato da due distinti circuiti di regolazione serie i cui elementi
di potenza sono i Darlington formati rispettivamente dai transistori Tr3-Tr4 e Tr7-Tr8
! transistori, Tri e rispettivamente Tr2, costituiscono gli elementi di confronto tra la
tensione fornita dagli Zener D3 e D7 e la tensione di uscita; il segnale di errore
pilota gli stadi di potenza.

Come si vede & un alimentatore moito sofisticato, che garantisce una costanza
quasi assoluta delle tensioni di alimentazione dello strumento.

11 raddrizzamento della corrente alternata dalla rete avviene per mezzo del ponte di
Graetz monofase formato dai diodi D1, D2, D5, D6.

Due potenziometri semifissi R35 ed R80 regolano entro certi limiti la polarizzazione
degli stadi comparatori, permettono un'accurata regolazione della tensione di uscita.
L'alimentatore dispone di un effigiente circuito di protezione contro i cortocircuiti
dell'utilizzatore. Tali elementi sono costituiti dai transistori Tr2 e Tr6. Esamineremo
il funzionamento di Tr2, in quanto quello di Tr6 & perfettamente analogo. In con-
dizioni normali di funzionamento la giunzione base - emettitore di Tr2 & polarizzata
inversamente e quindi tale transistore & bloccato. Infatti vediamo che |'emettitore
& direttamente collegato alla tensione di uscita di + 15V mentre la base riceve
una tensione di + 6,1V attraverso il diodo D4. Mettendo l'uscita in corto-circuito
con la massa, la tensione di emettitore di + 15V diventa ora zero, mentre la po
larizzazione di base rimane a 0,7 V. Avremo quindi il transistore Tr2 direttamente
polarizzato e quindi, in conduzione. In questo modo si viene a c¢reare un corto
circuito tra la base e l'emettitore del Darlington di potenza che, di conseguenza
si blocca, salvo a riprendere le normali condizioni di funzionramente non appena
venga rimosso il corto-circuito sul carico.
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Passiamo ora a descrivere il circuito di misura vero e proprio. .
Le condizioni di prova vengono stabilite dalla posizione dei commutatori:

SW1 A tre posizioni, quattro vie. La posizione centrale esclude sia f{'alimentazione
che lo strumento indicatore. Nelle due posizioni laterali vengono fornite le adatte
polarita sia al FET in prova che allo strumento indicatore per i due casi di FET
a canale N ed a canale P.

8W2 A quattro posizioni, tre vie, delle quali una non utilizzata. Serve a scegliere
tra le quattro portate possibili di fondo scala per lo strumento indicatore e tra le
quattro diverse possibilita di carico di drain per il FET.

SW3 A tre posizioni, sei vie, delle quali una non utilizzata. Serve alla scelta della
grandezza caratteristica del FET da sottoporre a misura.

Per quanto detto nella descrizione preliminare, & necessario effettuare la misura di
V,, prima di G, in quanto la sezione del potenziometro R180 messa in circuito per
questa misura, verra trasportata tale e quale in serie allo strumento indicatore
per poter effettuare la misura di Gg,.

SW4 A due posizioni, quattro vie, delle quali una non utilizzata. Definisce il col
legamento dello strumento come voltmetro oppure come amperometro per la misura
rispettivamente di tensioni e di correnti.

Il FET da analizzare viene collegato allo strumento, sia mediante due zoccoli col:
legati secondo i due schemi piu comuni di connessione dei piedini, oppure me-
diante collegamenti flessibili volanti che fanno capo alle boccole contrassegnate
S, G, D.
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Il potenziometro R160 & adoperato per la misura del pinch-off e della conduttanza
mutua seconco quanto spiegato nell'introduzione.

I due diodi D9 e D10 montati in opposizione servono alla protezione dello stru-
mento di misura contro i sovraccarichi, in quanto la tensione ai {oro capi non potra
mai superare la tensione minima in cui avviene [a conduzione. In caso di tensione
maggiore almeno uno dei diodi passa in conduzione diretta, assorbendo tutto il
carico eccessivo ed al limite, sacrificandosi al posto del ben pit costoso stru-
mento i misura.

MONTAGGIO E MECCANICA

L'intera apparecchiatura & disposta dentro un contenitore unificato di aspetto
grad_evole, di ingombro limitato, caratterizzato dal fatto di essere composto da sette
parti che possono essere montate e smontate con grande facilita per eseguire
verifiche e riparazioni.

figura 6
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({\;A%ntgggio dei componenti sul circuito stampato
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Sul _pannello fronta}e del contenitore sono disposti i vari comandi necessari per il
funzionamento dell'apparecchio e precisamente:

— L'interruttore generale di rete

— La lampada spia che avverte che l'apparecchio & in funzione
— 1l potenziometro per la regolazione della tensione V,

— |l selettore delle funzioni di misura

— Il selettore delle portate del milliamperometro

— 1l selettore per il funzionamento dell'indicatore come voltmetro o come am-
perometro

— W predispositore della polarita del transistore da provare
— Lo strumento indicatore di precisione
— Gli attacchi a zoccolo e per connessioni volanti al transistore da provare.

Sul pannello posteriore, dal quale fuoriesce il cordone di collegamento alla rete, tro-
viamo il cambiatensioni ed il fusibile di protezione di rete.

Gran parte delle connessioni elettriche sono sviluppate su tre circuiti stampati (figg. 4,
5 e 8) che conferiscono al montaggio un ottimo aspetto professionale.

L'uso del circuito stampato permette di evitare la possibilitd di errori di connessioni
tra le varie parti.

I vari circuiti stampati sono solidamente fissati al fondo ed al pannello frontale ed
interconnessi con collegamenti a trecciola il cui numero & ridotto al minimo indi-
spensabile.

N.B. - Le scatole di montaggio sone in vendita presso tutti le sedi GBC in Italia.
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ELT :

elettronica

Spedizioni celeri

Pagamento a 1/2 contrassegno
Per pagamento anticipato
spese postali a nostro carico

Gamma di frequenza:

144-146 MHz

Potenza in antenna: 7 W, AM-FM
Trasmettitore « Gamma 2 » Impedenza di uscita: 750

VFO: a conversione

Traslatore: 600 kHz

Il trasmettitore « Gamma 2 » si compone di tre moduli acquistabili separatamente:

Modulo G2/E

Eccitatore 70 mW di uscita, VFO a conversione, traslatore 600 kHz, oscillatore locale
di estrema stabilita, regolazione sensibilita BF, regolazione clipper, presa per sintonia
digitale, presa per inserire un oscillatore esterno da 21,4234 MHz (che pud essere
I'oscillatore variabile di un ricevitore, per funzionamento in transceiver), presa BF per
modulare in frequenza |'oscillatore aggiunto, presa BF da inserire sul modulatore AM
(che esclude commutazioni di microfono), presa per microfono; la deviazione pud varia-
re da 1 kHz a 10 kHz regolando il clipper; semiconduttori impiegati, 15 transistor, 1 mosfet,
1 fet, 7 diodi; alimentazione 12-18V; dimensioni 18 x 7.

L. 47.000

Modulo G2/P

Amplificatore di potenza,” ingresso 70 mW, uscita 7W in antenna, previsto per modula-
zione di ampiezza (potenza di modulazione 10 W), monta tre transistor di potenza di
cui il finale in grado di sopportare fino a 25W di dissipazione; alimentazione 12-18V;
impedenza di uscita 75£; dimensioni 18 x 7.

L. 36.000

Modulo G2/M

Modulatore 10W, adatto al G2/P, coppia complementare AC187/188K, finali di potenza
due 2N3055, impedenza di uscita 8+8Q, alimentazione 12-13V; impedenza di ingresso
50 kQ, sensibilitd 20 mV; dimensioni 18 x 7.

L. 19.500

Trasformatore di modulazione 10W, ingresso bifilare 848, uscita 12, adatto al
G2/M, dimensioni 5x 6 x 6.
' L. 4.000

| moduli si intendono in circuito stampato (vetronite), imballati e con istruzioni allegate.

ELT elettronica - via T. Romagnola, 92 - tel. 0571-49321 - 56020 S. ROMANO (Pisa)
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TENSIONE D
TENSIONE
CORRENT
STABIL

\

PUNTI DI VENDITA

BOLOGNA
CATANZARC
CESENA
COSENZA
FIRENZE
GENGVA
PALERMO
PALERMO
PIACENZA
ROMA
ROMA
SALERNO
SIRACUSA
TARANTO
TERNI
TORING

uenoey

S.ARRE. s.n.c. Bacchilega 6. - via Ferrarese 110
ELETTRONICA TERESA - via XX Settembre

CASA DELL'AUTGRADIO - v.le Marconi 243
FRANCO ANGOTTI - via Alberto Serra 19

S. BANZAROL! & FIGLI - via Biovanni Lanza 45 b
ROSSI OSVALDO - via Gramsci 149 r

TELEAUDIO FAULISI - via N. Garzilli 19
TELEAUGID FAULISI - via B. Galilei 34

E.R.C. - vle Sant’Ambrogio, 35

BISCOSSI - via della Giuliana 107

RAGIC ARBENTINA - via Torre Argentina, 47
IPPOLITO FRANCESCO  prazza Amendoia, 9
MOSCUSSA FRANCESCO - Corso Umberta | 46
PACARD - via Pupino, 19

TELERACIO CENTRALE - via S. Antonio 46
CARTER. - via Savonarola 6



























